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Telefon szúrna 55 —SS.
KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
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y erre .... 20 frl. I Egy negyedévre . 5 frt. 
y t=l evre . . 10 trt. | Egy húrá. .1 frt SO kr.

Külföldre: 3 h.-ra Németorszárha 6 frt 70 kr. 
l'ranczia-. OLts.--. Urusz-. Ti"r..k-. («űriig- Spanyol- 
országokba. Svájez-. Románia- «r> Szerbiába, 
laá-f.inl amaz országukba, melyek a posta- 
ki.rzvdeshez tartoznak. negyedévre y frt L*0 kr

Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELBE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51 66,

HIRDETÉSEKET ÉS NYII.TTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL,

l\í IMS lí A N fő ügynökségünknél: 
John F. Jones £ 0i<*. 31 bi-. F.uib. Montmartre, 

Frankfurtban e.K: Dnube G. L. és Társa.

Becsben: Danm-b«•: • f i KanipfgaS'-* Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I., VÍ •• -5.
H • se 10.
Müsse Rúdon* S"| . : Lilit«- X:. 2.
Oppeiik A., Stuln-nba-t'-i N . í.
SchalcK Henrik, í., Walizeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, január 31.
A minap osztrák miniszterek voltak Bucla- 

nesten. most magyar miniszterek látogattak 
el Becsbe, báró Bánffy miniszterelnök, 
Lukács pénzügyminiszter és Dániel keres­
kedelmi miniszter tegnap este utaztak fel 
az osztrák fővárosba, hogy folytassák a 
minap itt Budapesten megkezdett alkudozá­
sokat az osztrák kormánynyal. A tanács­
kozások a kiegyezési kérdésekre s főképen 
a kvótára vonatkoznak. Tudvalevőleg a mi­
nap Budapesten tartott tanácskozások nem 
vezettek semilyen eredményre. Azt hisz- 
szük, hogy a sok tanácskozás eredménye 
mégis csak az lesz, hogy mi huzzuk a 
rövidebbet. A Bánffy-kormánytól nem igen 
várhatjuk a nemzeti érdekeknek olyan 
erélyes és határozott védelmét, hogy a túl­
hajtott osztrák követelésekkel szemben ezek 
az érdekek győzelmesen kerüljenek ki a 
mostani zavaros helyzetből.

A bécsi tanácskozásokról egyébiránt a 
következőket jelentik nekünk Becsből:

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök, Lukács László 
pénzügyminiszter, báró Dániel Ernő kereskede­
lemügyi miniszter és Darányi Ignúcz füldmivelés- 
ügyi miniszter a tegnapi és a mai nap folyamán 
ide érkeztek. Báró Bánffy miniszterelnököt tegnap 
délelőtt a király egy órai kihallgatáson fogadta. 
Délután négy órakor a magyar miniszterek, — a 
pénzügyminiszterrel Bopovics min. tanácsos is ide 
érkezett — folytatták a kiegyezési tárgyalásokat 
báró Gautsch osztrák miniszterelnökkel, Biihm- 
Baictrk osztrák pénzügyminiszterrel és Kíirbcr 
osztrák kereskedelmi miniszterrel. Három órai ta­
nácskozás után nem éretvén el végleges megálla­
podás, ma a két pénzügyminiszter és szak­
előadóik folytatják a tanácskozásokat.

A képviselőim ma folytatja a budget- 
vitát. Napirenden a belügyi tárcza költség­
vetése van, melynek tárgyalását pénteken 
kezdte meg a ház. A belügyi resszort ke­
retéhez tartozó kérdések közül különösen 
az államrendőrség és a közegészségügy 
dolgai lesznek élénkeob vita tárgyai. A 
budapesti államrendőrség az utóbbi idők­
ben nagyon is rászolgált arra, hogy a 
törvényhozás erélyesen foglalkozzék vele. 
A visszaélések, a brutális hatalmi tulkapá 
sok napirenden vannak. A rendőrség em­
berei bárdolatlanul sértegetik az egyéni 
szabadságot, s az egyre nagyobb mérték­
ben nyilvánuló durva erőszak mig egy­
részről jellemzi a most uralkodó silány 
rendszert, másrészről kompromittálja az 
eAsz intézményt.

Ausztriában a helyzet a Gautsch-kormány alatt 
sem tisztult. A kormány minden erőlködése, hogy 
konszolidált állapotokat hozzon létre, hajótörést 
szenvedett s a cseh tartománygyülésen, a hol azt 
látta a kormány, hogy a nemzetiségeket kibékít­
heti. még nagyobb lett az ellentét. Hogy Gautsch 
most mihez fog kezdeni, képzelni sem lehet. De 
íekinttel arra. hogy a kiegyezési javaslatnak má­
jus 1-éig a parlamentek elé kell kerülniük, nem 
sok ideje van arra, hogy elhatározza magát. A 
cseh tartományi kormány különben oly kihívó 
magaviseletét tanúsított a németek ellen s olyan 
rendszabályokat léptetett ellenük életbe, hogy a 
németek elkeseredése ma még nagyobb, mint volt

ezelőtt. Arra tehát, hogy a németek engedjenek, 
gondolni sem lehet s azért nehéz a kormány 
helyzete.

Angliában végre véget ért a gépgyári munká­
sok sztrájkja, mely hat hónap óta tartott. Az 
angol lapok most a fölött vitatkoznak, hogy ez a 
sztrájk mekkora kárt okozott az angol iparnak. 
Ezt azonban pontosan számokban nagyon termé­
szetesen nem lehet kifejezni. Megközelítőleg azon­
ban meg lehet határozni. Tiz iparegyesület vett 
benne részt, melyeknek 109.829 tagja van. 
38.000 munkást elbocsátottak s 5000 önként 
sztrájkolt s Knight, a kazánkovácsok iparegyesü­
letének titkára azt mondja, hogy magának az ű 
egyesületüknek 1 millió és SOO.OOO frt a kára, a 
mit a sztrájkalapból kifizettek.

Ferdinand bolgár fejedelem és neje Mária Lujza 
herezegnő, mint azt Szófiából jelentik, február 
végén Pétervárra utaznak s magukkal viszik Boris 
trónörököst is. A hogy Szófiából jelentik, ennek 
a látogatásnak semmiféle politikai fontossága nincs. 
Ez a látogatás egyszerűen udvariassági tény, mert 
a kis trónörököst beakarják mutatni a czárnak, 
a ki keresztapja. A látogatás mindössze néhány 
naprd van tervezve.

Azok közt az előléptetések közt. a melyek a: orosz 
hadseregben most történtek, a legnevezetesebb 
Huropatkié, a ki hadügyminiszterré s Drago- 
mirové, a ki Kiev, Volhinia és Podolia kormány­
zójává neveztetett ki. Kuropatkinrúl nem rég már 
elmondtuk az európai katonai szaklapok vélemé­
nyét. Dragomirov is egyike a legnépszerűbb tisz­
teknek az orosz hadseregben. O eddig o kievi 
katonai parancsnok volt, s mint ilyen állandó 
feladata volt az osztrák határon harczkészen tar­
tani az orosz csapatokat. Dragomirovot határo­
zottan az orosz hadsereg legképzetteb katonájá­
nak s legzseniálisabb hadvezérének tartják, a kire 
az egész orosz hadsereg sorsa bízatnék egy jövő 
háborúban.

Az ,isten kegyelméből“ czirn, a mit a királyok 
és császárok használnak, hogy feltüntessék azt, 
hogy nem a néptől kapták a trónt és koronát, 
heves tollharezot idézett elő Hollandiában, a hol 
Vilma királynő ez évi augusztus 31-én lesz nagy­
korú. A „Xieuve Rotterdamsehe Courant' czimü 
lap, a melyet mindennel meg lehet vádolni, csak 
azzal nem, hogy valami forradalmi szellemű volna, 
a minap kifejtette, hogy a Hollandiában uralkodó 
orániai ház nem isten kegyelméből, hanem a hol­
land nép akaratából uralkodik. Az említett lap fej­
tegetéseiben dr. Kuypernek, a forradalomellenes 
liga vezérének 1874-ben megjelent munkájára hi­
vatkozik, melynek czime: „A calwinizmus, mint 
alkotmányos szabadságaink eredete és biztosítéka.“ 
Kuyper is kimutatja, hogy az orániai ház koro­
nája nem a Bourbonoktól szállt reájuk s hogy az 
„isten kegyelméből“ való czirn nem akar egyebet 
jelenteni, mint a keresztény alázatosságot, de nem 
akart eredetileg ellentéte lenni a népszuverénitás- 
nak. Hivatkozik arra, hogy előszűr püspökök 
használták, aztán apátok, apátnők, végre az egész 
papság, még a pápa is. A világi fejedelmek közül 
a Karolingi-házból született franczia királyok vol­
tak az elsők, a kik használták és pedig a keresz­
tény alázatosság kifejezésére. Utóbb tették csak 
abszolút hatalmuk forrásává az isten kegyelmét. 
Végül XIV. Lajos hires mondásának „Az állam 
én vagyok“ igazolására használták tel. Ezért most 
a holland lapok azt ajánlják, hogy az orániai ház 
az eredeti értelemben használja, mint a keresz­
tény alázatosság kifejezését.

Norvégiában kínos feltűnést keltett, hogy a ki­
rály abban a trónbeszédben, a mely a svéd par­
lamentet a minap megnyitotta, ezélzást sem tesz 
a svéd-norvég unióra. Ennek okát a hivatalos 
kommüniké abban találja, hogy az unió-bizott­
ság csak e Író 25-én fejezvén be munkálatait, a 
király az unióról napokkal előbb nem nyilatkoz­
hatott. Ez az indokolás igaz volna, ha nem tudná 
mindenki, hogy a bizottság svéd és norvég tagjai 
nem képesek egymással megállapodásra jutni s 
hogy a 25-iki ülés csakis a jegyzőkönyvnek hite­
lesítésével foglalkozott. A svéd hivatalos sajtó 
különben bejelentette, hogy a király az unióról 
később majd el fogja mondani a mondani való­
ját. Különben egészen meghízható forrásból azt 
jelentik, hogy eredetileg volt is egy passzus a 
trónbeszédben az unióról, de aztán grot Douglas 
külügyminiszter közbelépésére azt törölték. A 
norvégek különben az országgyűlés megnyitása 
után azonnal interpeliáeziót fognak az unió ügyé­
ben a kormányhoz intézni.

A siód minisztérium bejelentette, hogy a trón­
örökös civillistáját ötvenezer koronával emelni 
akarja. Ez a bejelentés Norvégiában kínos fölt fi­
nest keltett s mindenütt ; z a vélemény uralkodik, 
hogy ez kihívása akar lenni a norvég ellenzék­
nek. A norvég kúpviselőház ugyanis 1893-ban el­
határozta, hogy a Norvégia által addig fizetett 
80.000 korona helyett czentiil csak 30.000 koro­
nát ad a trónörökösnek s a Stang-miniszl éráim­
nak minden kísérlete, hogy az ereded 80.000 
korona szavaztassák meg, eredménytelen maradt. 
Miután a svéd minisztérium nagyon jól tudja, 
hogy az 1893-ban hozott határozatát a norvég 
parlament az idén sem lógja megváltoztatni, a 
norvég civillistábúl levont 50.000 koronát Svéd­
ország által akarja pótoltatni. Meglehet azonban, 
hogy ezt az 50.000 koronát az idén a norvég 
képviselőház is meg fogja szavazni, de valami 
megalázó feltételhez fogja kötni.

Kuba sziget Spanyolországtól tudvalevőleg ki­
csikarta az autonómiát. Azt is megírtuk néhány 
sorban már, hogy Romero Robledo, a volt mi­
niszter és elvtársai ez ellen kérvényt adtak he a 
regenskirálynűhöz. Ennek a kérvénynek azonban 
nagyon természetesen nine- egyéb czélja, mint az, 
hogy zajt csapjon s hogy a közvéleményt lehető­
leg felizgassa, hogy aztán Köböt a konzervatívok 
ép úgy, mint eddig, kizsákmányolhassák. Ez a 
fogás azonban már nagyon is agyon van csépelve 
s nem fog nagy hatást tenni a tömegre. A kon- 
zervativek attól való félelmében, hogy a kormány a 
legközelebbi választásoknál az utolsó emberüktől is 
elveszi a mandátumot, a karlistákkal szövetkeznek. 
Ez azonban hidegen hagyja a kormányt, a vá­
lasztásokat ott ép úgy csinálják, mint Magyar- 
országban, s Romero Robledo jövőre már nem lesz 
képviselő.

Maem(Írország és az osztrák helyzet. A 
N. Fr. Pr. tegnapi száma egy Budapestről keltezett 
levélben azzal az állásponttal foglalkozik, a melyet 
Magyarország a mai osztrák helyzettel szemben 
elfoglal. Konstatálja, hogy nagy rokonszenvvel 
nézik a magyarok a német pártok tömörülését és 
azt a közös védelmet, a melyre készülnek. Egy 
kiváló s nagytekintélyű magyar államférfin azt 
mondta, hogy az osztrák horizonton ismét lát­
ható egy tenyérnyi kék folt s hogy talán ki fog 
tisztulni odaát is az ég. Ez nagyfontosságn volna 
a kiegyezési javaslatok sorsára s a dualizmus 
tenmaradására. Az igaz, hogy a német koaliczió- 
nak erősen klerikális jellege van, de az az eddigi 
szláv többségben is megvolt s még veszedelme­
sebb jellegben. Ha az osztrák fordulat állandó

lesz s az osztrákok, ha nem is hegemóniát, de 
vezető állást nyernek Ausztriában, mint a magya­
rok Magyarországban, akkor a kiegyezés létre­
hozásához ismét hozzá lehet fogni. Kora lenne 
most még a helyzet állandóságára gondolni, de 
mindenesetre örvendetes az osztrák lordulai.

Nem látja ily rózsásnak az osztrák állapotokat 
a Pester Lloyd, mely vezérezikkben foglalkozik az 
osztrák helyzettel. A kvótakérdésre is kiterjesz­
kedik s kijelenti, hogy csak a béke kedvéért 
Magyarország soha sem log uj terheket magára 
vállalni, viszont ajándékot sem fogad el Ausztriá­
tól, mert Magyarország, hála istennek, nincs abban 
a helyzetben, hogy alamizsnát kelljen elfogadnia. 
A mi azonban az osztrák állapotokat illeti, Ma­
gyarországnak joga van azt kérdezni Ausztriától, 
hogy meddig tart még ott a zavaros áliapot, mert 
ha Magyarország mindent megtesz azért, hogy a 
monarchia tekintélyét fentartsa, nem lehet reá 
nézve közönyös, hogy viszont Ausztria mindent 
megtegyen a monarchia tekintélyének aláására, a 
mi az egész világon vagy szánalmat, vagy kár­
örömet okoz. Iía ez a khaosz állandó lesz, akkor 
az osztrák állapotok és a dualisztikus államforma 
feltételei közt megoldhatatlan konfliktus fog ke­
letkezni.

A nemzeti kaszinó közgyűlése.
A nemzeti kaszinó tegnap délelőtt 11 órakor tartotta 

meg rendes évi közgyűlését Kossuth Lajos-utczai palo­
tája nagytermében a kaszinó tagjainak élénk részvétele 
mellett.

A közgyűlésen jelen voltak: Gróf Eszterliázy Mihály, 
Kubinyi Árpád, Moskovics Géza, Sárkány József, gróf 
Károlyi Mihály, gróf Szapáry István, Bánó József, gróf 
Apponyi Antal, Vécsey Tamás, Neuhofer János, gróf 
Bán fi y György, gróf Wenckheim Frigyes, gróf Szapáry 
László, gróf Károlyi Tibor, Houchard Fercncz, gróf 
Széchenyi Imre, Beöthy Ákos, Fabinyi Teoiil, gróf Fes- 
tetich Pál, gróf Zichy Manó, Ivánka Oszkár, Kármán 
Lajos, gróf Csekonics István, báró Vécsey Miklós, gróf 
Teleki Domonkos, gróf Széchenyi Aladár, gróf Andrássy 
Aladár, gróf Andrássy Sándor, Rakovszky Géza, Sei* 
tovszky János, Szitányi Géza, gróf Nádasdy Ferencz, 
báró Lipthay Béla, Jekelfalussy Zoltán, Klubusiczky János, 
báró Prónay Dezső, gróf Gsáky Albin, gróf Széchenyi 
Pál, gróf Mnjláth «József, Füldváry Elemér, Majthényi, 
Rudolf, gróf Apponyi Lajos, Máday Izidor, 1 fólián Ernő, 
Radisics István, Both Loránd, gróf Vigyázó Sándor, 
Sághy Gyula, gróf Kleberszberg Zdenkó. gréf Széchenyi 
Bertalan, gróf Karálsonyi Aladár, grói Karátsonyi «leuő, 
Gaál István, gróf Andrássy Tivadar, Elek Gusztáv, gróf 
Szláray János, Pap Géza, báró Kemény Kálmán, Bara- 
nyay Pál, Dókus Ernő, itj. báró Wodianer Albert, Ko­
vács Sebestyén Endre, Dory Jenő, Pethő Richárd, gróf 
Bethlen Balázs, Lyka Döme, gróf Károlyi Sándor, báró 
Bobus Zsigmond, Széli Kálmán, Losonczy Mihály, id. 
Cséri Lajos, Gosztonyi Kálmán, ifj. báró Vécsey Miklós, 
báró Révay Simon, báró Révay Gyula, Losonczy Ödön, 
gróf Pejacsevieh Albert, gróf Széchenyi István. Wekerle 
Sándor, gróf Batthyány Iván, gróf Andrássy Géza, gróf 
Apponyi Albert, báró Braunecker Lamoral, gróf Török 
«József, gróf Teleki «József, báró Fejérv.try Géza, gróf 
Korniss Emil, gróf Zslinszky Róbert, gróf Sztárav Gá­
bor, Haris György stb.

Esztcrházy Mihály, a kaszinó elnök-igazgató]a aján­
latára a közgyűlés elnökévé gróf Szapáry Istvánt vá­
lasztották meg, kinek megnyitó szavai után lile Mihály 
titkár olvasta fel az igazgatóság évi jelentését. Ezen je­
lentés szerint a kaszinónak a múlt évben v2 tiszteletbeli, 
71.3 rendes és 5 rendkívüli, összesen tehát 720 tagja 
volt. Évközben elhunyt 17 tag s felvettek 16 uj tagot. 
Az ezredéves ünnepségek alkalmával megszavazott 
10.000 frtos kulturalapitványból még két részlet maradt 
hátra, melyek közül a raármarosi egylet, a részére meg­
szavazott 700 forintot ez évben felvevén, még csak az 
ungmegyei maradt bálra, mely az alapitó oklevél kiál­
lítását s a pénz felvételét februárra helyezi kilátásba.

Az igazgatóság élénk tudatában annak, hogy mily 
nagy kincset bír könyvtárában, a múlt évben 11 kötet­
ben elkészítette a különben teljesen rendezett könyvtár 
osztály-katalogusál s revidiáltatta a könyvtárt, mely 
19.G2S kötetben SS81 müvet tartalmaz, köztük sok oly 
értékes müvet, melyet egyesek alig szerezhetnek be. A 
tagok szellemi táplálására szolgál még 151 hazai és 
külföldi lap és folyóirat is. Az 1897-ik évben a kaszinó

a könyvtárra 2.501 irtot fordított, melyből tisztán küny 
vek vásárlására 1358 frt esik.

A jelentés kiterjeszkedik az igazgatóság abbeli törek­
véséi \ hogy a kaszinói életet mentül olcsóbbá tegye 5 
ez annyiban sikerült is, hogy a konylia árait jelenté­
keny áldozatok mellett 20—25n/0-kal leszállította. A 
színházakra a kaszinó az elmúlt évben 5330 frtot fize­
tett reá, vagyis 45°/0-át kapta vissza a színházak bérleti 
árának.

A számadásokra nézve, melyek 143.611 forint 36 
krajezár bevétellel szemben 127.694 forint 56 krajezár 
kiadást s n szerint 15.916 forint «80 krajezár marad­
ványt mutatnak, a- közgyűlés megadta a felmentvényt; 
az 1898. évre összeállított költségelőirányzatot, melyben 
a bevételeket 117.496 forinttal, a kiadásokat pedig 
116.908 forinttal irányozták elő, a közgyűlés változatla­
nul elfogadta.

Ezen költségvetésben a kaszinó régi hagyományaihoz 
híven 2600 forintot szavazott meg jótékony és kulturális 
czélokra és pedig az ínségesek részére 1500 forintot, a 
segesvári Petőfi-szoborra 500 forintot s az ungmegyei 
kultur-egylet részére 600 forintot. A nemzeti kaszinó 
tehát, az egyedüli a nagyobb kaszinók közt, mely éven- 
kint feleslegéből bizonyos összegeket fordít jótékony és 
kulturczélokra.

E közben a szavazatszedő bizottság gr. Sztáray «íános 
elnöklete alatt megkezdte működését, de a választások 
eredményét csak a jövő vasárnap, február 6-án délután 
négy és fél órakor tartandó hitelesítő közgyűlésen fog­
ják kihirdetni.

A különböző bizottságok megválasztása után elhatá­
rozták, hogy a Széchenyi lakomát február G-án, 
délután öt árakor tartják, melyen gróf Bethlen 
András mond ünnepi beszédet.

Az elnök déli 12 órakor rekesztette be a közgyűlést.

Az országos kaséin«) közgyűlése.
Az országos kaszinó is tegnap délután 4 órakor tar­

totta évi rendes közgyűlését ujvilág-utcza 1. szánul 
palotájának dísztermében. A közgyűlésen mintegy 300 
tag vett részt, a kik közül sokan vidékről jöttek fel a 
közgyűlésre. Báró Máriássy János megnyitván a köz­
gyűlést, az elnökségre Ghyczy Béla nyugalmazott 
altábornagyot ajánlja. Ghyczy Bélát a közgyűlés köz­
felkiáltással elnökké megválasztja. Elnök mindenekelőtt 
üdvözli a nagy számban megjelent tagokat, majd meleg 
szavakban emlékszik meg a múlt évben elhalt Péchy 
Tamás igazgatóról. Bejelenti azután az igazgatóság 
intézkedéseit a többi között, hogy Péchy Tamás arcz- 
képét egyik kiváló festőmüvészszel megfestett és a dísz­
teremben helyezi cl, mit a közgyűlés helyeslüleg tudo­
másul vett. Ezután elnök a jegyzőkönyv vezetésére ifj. 
Brezovay Lászlót, a jegyzőkönyv hitelesítőivé pedig 
Szentíványi Gyulát és Gullner Gyulát kéri lel.

A közgyűlés a szavatszedű bizottság elnökévé Kis­
falud! Lipthay Istvánt, tagokká V. Horváth Lászlót, 
Goszllionyi Mihályt, Ghyczy Jenőt és Wallon Dezsőt vá­
lasztja meg. Ezután az. évi számadások előterjesztésére 
került a sor, de ezek felolvasásától a közgyűlés eltekin­
tett, azokat tudomásul vette s a tisztikarnak a felment- 
vénvt megadta. A szavazás megkezdése előtt Byron Gábor 
és Graenzeiistein Béla szólaltak lél a jelölések tár­
gyában, mire Wekerle Sándor igazgató általános élénk 
helyeslés és éljenzés között kijelentette, hogy minden 
pártoskodás nélkül, kiki saját iegjobli belátása szerint 
menjen az urnához szavazni. Beszéllek még: Gyurffy 
Gyula, Ivánka Oszkár, Gullner Gyula és ismételten 
Ugrón Gábor. Ezen felszólalások után megkez­
dődött a szavazás egy igazgatóra, 15 kilépő vá­
lasztmányi rendes és póttagra. Kilépték a következő vá­
lasztmányi rendes tagok : Benke Gyula, Bernátli Gyula, 
Bornemissza Boldizsár, báró kiállt Miklós, Graenzen- 
slein Béla, Hoitsy Pál, Losonczy Antal, Máriássy Sán­
dor, Meszlényi Lajos, dr. Pásztélyi Jenő, báró Splényi 
Ödön, Szent-Irány Zoltán, Tomka Jenő, Vörös László, 
Zoltán Elek.

A szavazás eredményét fel 9 órakor Ghyczy Bé-a 
tábornok hirdette ki Wekerle Sándor és gróf Teleki
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A divatról.
*— Az Egyetértés divattudósilójától. —

Pária, január 24.

A könnyedén dudorositott derekak és pillangó 
fodros ujjakkal divatba jött a magasabb hajék. 
Ez olyan újdonság, melynek meg van a maga 
varazsa és mely u.án nem sajnálja senki az el­
hagyott és nem valami előnyösen álló angolos 
kontyot. A hajnak, mely a nőnek legszebb, leg­
egyszerűbb és legtermészetesebb ékessége, első 
helyet kellene elfoglalni az öltözékben, nem lehet 
tehat ok sajnálkozásra, ha a haj a viselet módja 
által szebbnek, fényesebbnek és hullámosabbnak 
van feltüntetve, mi által sokkal bajosabb keretét 
képezi a fiatal arcznak.

A virág, persze nagyon mérsékelten alkalmazva, 
a toll, a forgó meg a gyémánthoz a tűk képezik 
az idei báli hajékek födiszét. A fantázia 
megalkotta azokat a szép tulle csokrokat 
is, melyeket összeegyeztetnek a ruha szí­
nével és melyekből egy-egy virág, vékony íorgó 
emelkedik ki, vagy pedig jais-disz utánozza a 
rózsát, egy szárnyat stb. Mostanában csakis a 
szeszély alkotja meg a női hajdiszt, és miután az 
megenged mindenféle változatosságot, fődolog, 
hogy az ember, a saját arezát szemügyre véve, 
olyan hajéket válaszszon, mely legjobban áll 
hozzá.

A szőke hajat, a nélkül, hogy az arcz rová­
sara esnék, lehet fodoritani, összekuszálni, mig a 
fekete hajat, mely gyakran hosszúkás, fiuom arcz- 
vonásokkal jár, nem szabad túlságosan kivetkőz- 
tetni természetességéből.

Most már egymásután feltűnnek a legújabb di­
vata estélyi öltözékek. Ezek között a legelegán- 
sabbakból jelezni akarok egy öltözéket arany- 
pillangós fehér tulle-ből fehér atlasz fölött. 
Ecy széles fehér fodortól kezdve felfelé több sor kes­
keny ruche ékíti a szoknyát fél magasságában. A 
könnyedén pötyügős blouse-derekat mályvaszin 
tafota-öv szorítja le. Tulle-fodrok képezik a rö­
vid ujjakat. Ugyanolyan tulle-redőzet ékíti ke­
resztbe a mellet s baloldalon fehér és lilaszin 
azalea-csokor szorítja át a derékhoz; a hullámos

hajban pedig vékony kis paradicsom madár-forgó 
rezeg.

Egy másik szép estélyi öltözéket láttam bengáli 
rózsaszín peau de sóiéból, selyem mousseline 
derékkal, melyen hasonló széles fodor futotta körül 
a kivágást. A vállon fehér rózsacsokor ékeskedett. 
A derekat pedig aranyhímzésű rózsaszín szalag-öv 
szorította le.

Meg kell említenem egy fiatal asszonynak gyö­
nyörű szép öltözékét is aczél-gyöngyös túliéból, 
fekete bársony csikókkal. A szoknya esipke-tab- 
lierre nyílott, mely úgyszólván a derék folytatását 
képezte. Csipke futotta körül a derék kivágását is 
és omlott le jockey alakban a tulle dudorból álló 
rövid újakra. Aczél csatlós, égszínkék szalag cso­
kor volt illesztve a mell bal oldalára és ugyan­
olyan szalag övezte át a derekat.

Feltűnt nekem egy remek szép utczai ruha is, 
egér-szürke posztó cachemireból, finoman ki- 
himezve lilaszin chenilliával, füzér alakban, mely 
helylyel-közzel szép ibolyacsokrok utánzatát tárta 
a szem elé. Ez a hímzés fehér posztó revemre 
volt rá téve, mely deréktól leomlott egészen a 
szoknya aljáig. Az egész úgy tűnt fel, mintha 
fehér bársony-csokrok tartanák össze a kétféle 
szövetet. A deréknak széles hímzett fehér posztó 
kihajtója biais-alakban leért a csípőig, hol egy 
oldalt összekapcsolt fehér bársony öv szo­
rította le. A nyakat szürke toll boa vette 
körül. A lilaszin bársonyból redőzött toque-ot 
egyszerűen csak két egyenes szürke toll ékité. 
Lehetetlenség volna ennél az öltözéknél egyszerűb­
bet és elegánsabbat képzelni.

A jelenlegi legnagyobb újdonság a íodordisz, 
mely felér a szoknya félmagasságáig. Hanem az 
ilyen fodordisz, mely nagy bőséget kivan, úgy, 
hogy nem is beszélnek kevesebbről, mint hat-hét 
méternyi bőségről, csakis báli öltözékre való. A 
könnyű hullámos tulle rendkívül alkalmas ehhez 
az elegáns újdonsághoz, ezeket a fodrokat külön­
ben keskeny ruche szegélyezi s ugyanez a disz 
képezi a fodor felső szegélyét is.

Utczán nagyon sok posztó ruha látható, melye­
ket többféle néven jeleznek, melyek azonban

csakis a fényességük, könnyűségük vagy puhasá­
guk állal különböznek egymástól. A posztó 
most a Ieguralkodóbb divat s uralma tar­
tósnak Ígérkezik, mivel nemcsak hogy egyszerű 
és a mellett igen szép utczai öltözékül szolgál, 
hanem még hali ruhák is készülnek belőle, még 
pedig a legszebb kivitelben, cheniilia hímzéssel az 
alján vagy oidalrészeken.

A posztó diadala után következik azonnal a 
hímzés és különféle applikácziók uralma. Mindennap 
újabb és újabb ilyen díszt rendezhetnénk. Különö­
sen a jaquetteket ékítik hímzéssel és mindig újabb 
és újabb elegáncziát fejtenek ki annak alkalma­
zásában. A végletekig viszik a jaquette hímzései­
ben a változatosságot. A zsinór, a sujiás, az 
aranyszálakkal vegyitett hímzés különféle fantasz­
tikus mintákat hoznak létre.

Csodás hatást érnek el ezen díszekkel, mert 
úgy a zsinórozás, mint a hímzés nagyszerűen 
emeli a kabátokat és costume ruhákat. A 
galléron és szoknyán gyönyörű szép bársony- 
vágy posztó alakzatok láthatók chenilliával vagy 
sujtással befoglalva, mi épp olyan hatásos, a mi­
lyen uj. Két remek c fajta gallért volt alkalmam 
megcsodálni. Az egyik százszorszép szinü posztó­
ból volt egészen kihimezve arany szálas sujtással. 
A prémes betétet két atlasz csokor tartotta össze 
elől a mellen. A magas prém gallér megegyezett 
a betéttel. A másik gallér jais-gyöngyökkel hím­
zett bársonyból készült; kerek csuklya takarta be 
váltakat. A nagyon magas gallért hátul selyem 
szalagcsokor tartotta fel. A nyak körül, valamint 
az előrészen is végig szőrme volt látható.

Feltűnt nekem egy gyönyörű szép plissébe ra­
kott fehér cachemire biouse is, ugyanolyan re- 
vers-ekkel, melyek egészen keskeny fekete bár­
sonyban végződtek s egy magas, redőzött gallé­
ros csipke chemisettet foglaltak keretbe. \ alami- 
vel szélesebb fekete bársonyból hosszában három sor 
futott végig a derékon s a csípőnél strassesattos 
eerise-bársony-üvben tűnt cl. A sima, de vállbán 
kissé dudoros ujjak felső részét keskeny fekete 
bársonypántok ékítették. Ez a blouse, mely min­
den szoknyához hozzá illik, egy fiatal leánynak 
volt szánva, kinek azt legalább is először teher

szoknyához kellett viselni, melynek alját szintén 
több soros keskeny bársony ékité.

Láttam egy igen szép fiatal asszonynak való 
öltözéket, melynek biousc-dcreka és szoknyája is 
vadgalambszínű szövetből készült és melyen á-jour 
alkalmazott fekete tutiéból négyszögmintázatok 
képezték a díszt. Ugyanilyen á-jour-diszszel kö­
rülvett plissébe rakott selyem betét ért fel egé­
szen a magas redőzölt nyakgallérig. Meg kell je­
gyeznem a hölgyeknek, hogy ezvlszerüség kedvéért 
ezeket a színes betéteket külön kuszáik, úgy hogy 
lehessen kivágott ruhához is viselni és jó szolgá­
latot tehessen egy kisebb tánczcstélyen is.

Az említetteken kiviil láttam még egy gyö­
nyörű szép öltözéket, mely mindenkorit hölgynek 
illett volnn, nehéz mintázott selyemből, hátul 
princes so szabásban, elől pedig böalakban es 
gazdagon kihimezve és beékelve csipke és lekete 
bársony alakzatokkal, melyek zöld bársonyra vol­
tak alkalmazva; s ez a disz elül a csípőt eltakaró 
valódi fekete csipke tabiiert foglalt keretbe. A 
derék rcversje magas galléru hermelin mellényre 
hajlott, a mellény pedig rózsaszín selyem mousse- 
line chemiscttero nyitott. Ez az öltözék, mely lát­
szólag kizárólag csak látogatásokra volt. szánva, 
használható kocsizáshoz is, betakarva, ha hideg 
van rövid köpennyel, ha pedig a" nap sugaraiban 
gyönyörködünk, minden felöltőt feleslegessé lehet. 
Süt valamivel hosszabb uszálylyal még menyekző 
alkalmával is felvehető. D'Array grófné.

A leveleket kérem nevemre, I'áris, 8, rue Jacob, 
czimezni.

Gentleman. I. Általában minden frázis nélkül sietve 
megnevezik térliak között egymásnak az egyéneket. 2. 
Ha magánál korosabbnak mutatják be az iiletűt, legyen 
az nő vagy férfi, ennek kell megkezdeni _ a társalgást.

Fiatal asszony. 1. Az esküvőre meghívottak gyak­
ran cbbéddel viszonozzák a meghívást az uj házaspár­
nak. 2. Fiatal házasok látogatását két, vagy három hét 
alatt szokás visszaadni. 3. Fiatal asszonynak nem sza­
bad magánosán kimenni az utczára egy olyan férfiúval, 
a ki se nem apja, se nem fivére, se nem törje neki.

Huszártiszt. A férfi bal karját nyújtja, hogy jobbja 
szabadon maradjon. Katonatisztek azonban miután hal­
iéiul viselik a kardot, kénytelenek jobbkarjukat nyúj­

tani a hölgynek. De ha kardjukat leteszik, akkor nekik 
is a balkart" kell nyújtani, hacsak a megszokás nem 
téveszted el velük, a mi aztán fel is menti őket a 
kritika alól.

Róza. A fehér keztyü még mindig divaitos, de főleg 
a rgombaszin» vagyis az a határozatlan lehérbül át­
menő rózsaszínes szürke. Ez azonban igen hamar és 
könnyen piszkolódik. Néhány praktikus elegáns asszony 
divatba hozta, hogy a bűrkeztyü felibe egy másik vé­
kony selyem vagy ezérnakeztyüt húz, melyet hirtelen 
levethet, mielőtt látogatás alkalmával belépne a sza­
lonba.

C. G. 1. Kevés rózsaszínes rizsport. 2. Minden az 
ebéd szertartásosságától függ, hanem átalában ajánla­
tosaiéi egy világos derék. 3. Kevés ékszer, de sok

Jogász. 1. Claqneol már nem xónlnek. A maga — 
tetejű kalapot az előszobában keli hagyni. 2. A frakk 
r v-e'eje csakis posztóból elegáns.

Magda. Szabály szerint a hölgyek meztelen Tájiak­
kal és karokkal mennek a bálba s a keztyü könyökön 
felül ér. Kicsiny jegyzőkönyvet meg legyezőt tartanak a 
kézben tánez közben. Hanem azért nem kell azl kép­
zelni, hogy csakis kivágott derékban lellet hálózni. Elég 
ha szivalakban, vagy négyszögletes n vágatják ki elül a 
derekat, sut még azt Is el lehel takarni, ha tetszik egy 
csipke vagy tulle ficlmvel. Akkor aztán a keztyünek a 
könyök ujjig lehet felérni. Ily módon azért díszes az. 
öltözék s a gyengébb testalkatú hölgy nem teszi ki ma­
gát meghűlésnek ; vagy a ki sovány, eltakarhatja hegyes 
vállait. A báli belépőt" kint lehet hagyni a ruhatár­
ban. Hanem bevihet a hölgy magával egy echarpe-ot 
vagy csipkegallért, a méh Ivei betakarhatja vállát, ha 
fáznék.

Ibolya. A férfi soha sem nyújthat előbb kezet a nő­
nek. Ez. úgy fiatal leánynyal, mini asszonynyal szemben 
egyaránt érvényes szabály. Fiatal leány azonban anyja 
példája után kezet nyújthat a ház jó barátjának. A kéz- 
szorihís legyen szívélyes, mert nagy sértés csak az ujja 
begyét nyújtani valakinek. Mindig a jobb kezet kell 
nyújtani.

K£. Zs. A hálószoba legyen egyszerű, világos i-s ne 
tiilhalmozva bútorral. Nem szükséges beszűnyegezni; a 
szőnyeg leköti a port és terjeszti a mlazmákat. Nagyon 
kevi-.s es: r : h'e'-' e való a hálószobába. Es mindent iefie- 
tőlog távol kell tartani belőle, a mi a port összegyűjtheti. 
Elég néhány kényelmes ülőhely : egy pamiag, gyengélkedés 
alkalmára. Egy-két kevéssé kifaragott bútordarab, hogy 
a becsesebb tárgyakat elhelyezhessék rajta. Egy író­
asztal, ha máshol nem volna számára hely. Hozzavehe-



I

2 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 31: 1893
ga zgatók jelenlétében. Az igazgatói állásra megválasz­
tatott báró Atzél Béla 383 szavazattal. Szavazatokat 
kaptak még gróf Széchenyi Béla (117) és Reviczky 
Atnbró (i).

Megválasztatott a régi 15 választmányi rendes tag, 
póttagok lellek : Szabó Ágoston, Vavrik Antal, Bariba 
Miklós, Nyeviezkev Antal, báró Majtbényi Béla.

A szavazás kihirdetése után Ghyczy Béla elnök kö­
szönetét mond a közreműködött tagoknak, viszont 
Wekerle megköszönte az elnöknek fáradozásait. Ghyczy 
Béla elnök még azon óhaját fejezte ki, hogy báró Atzél 
Béla igazgatótól üdvös alkotásokat vár a kaszinó. Ez­
után lakomához ültek két nagy teremben, mintegy 
4üÜ-an. Az asztallökön Wekerle Sándor és gróf Teleki 
Sándor igazgatók prezideáltak. S a vidám társaság a 
leglelkesebb hangulatban reggelig maradt együtt.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 31.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése február 1-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra .

kr

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JDivat- 
sznlon,--nak kiadóhivatalával kötött szerződésűül; 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírei:. Erzsébet föherczegnő 
t gnapelöti. Becsben a beteg érsek, dr. Augerer 
üogyléie leiül tudakozódott. Az érsek áliopoíában 
javulás állott be. — Komjáthy Béla képviselő, 
néhány napra munkácsi birtokára utazott.

Nyugalomba vonuló miniszteri tanácsos. A ki- 
r - ; a k : -védelmi miniszter eiőterjesztesére megengedi,*, 
i egy Luciái Schneider Alajos miniszteri tanácsos a 
törvényszerű nyugdíjjal, saját kérelmére, végleges nyu- 
g romba helyeztessék és hogy neki ezen alkalomból, 
s , évi hü és buzgó szolgálataiért, elismerése nydvá- 
ntlassék.

— Kinevezések a külügyminisztériumban. A
külügyi k közös niiniszíerének előterjesztésére, gróf Bo- 
lesta-Koziébrodzki Lipót második osztáivu kövelségi 
tanácsost első osztályú kövelségi tanácsossá, galánthai 
és fraknói gróf Esterházy Pál kövelségi tanácsosi 
tőimmel felruházott kövelségi titkárt második osztályú 
k ív tsvgi tanácsossá, nagy-rákéi Rakovszky Béla kö- 
v : el titkári czimmel felruházott aikonzuit és Callan- 
bag Lajos kövelségi titkári czimmel felruházott követ­
ség: attasét pedig kövelségi titkárokká nevezte ki.

Kitüntetés. A király, a személye körüli minisz­
ter előterjesztése folytán Molnár Ferencz komáromi 
asztalosmester és a kerületi betegsegélyző-pénztár elnö­
kének. az ipar terén szerzett érdemei elismeréséül, az 
arany érdemkeresztc-t adományozta.

- A királyné Sitii-Kenuiban. Erzsébet kt- 
r.i’yné. mim San Remoból jelentik, nap-nap után 
élvezi azt a csodaszép panorámát, a melyet a ten­
gerparton a naplölke-lte nyújt. A felséges asszony 
pompás színben van s nagyon jól érzi magat, a 
balzsamos levegőben órák-hosszat elsétalgat a 
narancs s czitroroíák alatt. A királyné a miatt 
is különösen meg van elégedve az ottani tartóz­
kodással. hogy a közönség kíváncsiságának nincs 
kitéve. A íürdővendégek, úgy mint a lakosság 
tiszteletteljes távolban tartják magokat a király- 
asszonytól, a kit messziről, hódolatteljesen szók­
ul-. köszöntem, sétái alkalmával. Erzsébet királyné 
ctl tartózkodásának ideje, egyelőre nincs megál­
lapítva. Lehet, hogy a király is meg fogja ott lá­
togatni a -felséges asszonyt. Az eddigi tervek sze- 
t i::i. annyi bizonyos, hogy az uralkodó február 

I i-én hosszabb időre Budapestre érkezik s innen 
niarezius »-un Becsbe megy. Becsből pedig a 
i dvierura illetőleg Territctbe, a hol a királynéval 
fog találkozni.

— .4 .Nfád király az újságírók között, 
ii.'-.kár svéd király — mint nekünk Stockholmból 
; viratozzak — tegnap este jelen volt a svéd 
v -agirú-egyesüiet évforduló ünnepélyén, a melyen 

üdvözíti beszédre azt válaszolta, hogy meg- 
bt -sü betelien előnyei vannak az olyan orszag- 
nak. a mely a törvényes szabadság mellett, hosszú, 
nyugodt és következetes fejlődésen megy keresz­
tül. mint a svéd haza. Ily nép méltó arra, hogy 
szabad sajtója legyen, a mely fel tudja használni 
sokoldalú erejét es nem keli félnie visszaéléseitől. 
Azt óhajtja, hogy a svéd sajtó tevékenysége min­
dig méltó legyen a néphez. A király beszéde 
végén szivélres köszönetét mondott a meghívásért.

— A szász asszonyok otthon. Előreláthat* 
volt, hogy a szász nők, a kik a helynevek megma- 
gyarositása ellen a királynál kérvényezni akartak, 
ovácziókban fognak részesülni, ha visszaérkeznek. 
Brassóból jelenti egy táviratunk, hogy a hölgyek 
tegnap délután 2 órakor odaérkeztek. Az ottani szász 
lap már előre hirdette az érkezés idejét s felhívta 
olvasóit, hogy minél tömegesebben vegyenek részt 
a fogadáson, ennek daczára csak kevésszámú és 
többnyire jelentéktelen elemekből álló, nagyobb­
részt kíváncsiság által vonzolt szász közönség 
jelent meg a pályaudvaron. A szász társadalom 
és politikai élet kiválóbb emberei teljesen hiá­
nyozlak. A notabilitások közül 7—8, a mér­
sékelt szászok közül senki sem volt jelen, de 
ott volt Axentye Sever, az egykori oláh 
néptribun. Ellenben nagyszámban jelentek meg a 
pályaudvaron magyarok, a mi láthatólag aggoda­
lomba ejtette, a Maurer főispánnak netalán! tün­
tetések megakadályozása czéljából előzőleg tett 
erélyes óvintézkedései által amúgy is lehangolt 
zöld szászokat. A megérkező gyorsvonatot néma 
csendben fogadta a közönség. A hölgyek kiszál­
lónak, mindenik vgy-egy piros-kék (szász színek) 
szinü szalaggal átkötött virágbokrétát tartva 
kezében. Ekkor a zöld szászok vezére, dr. Lurtz 
ügyvéd „boch“-ot kiáltott, a mire a magya­
rok részéről óriási„éljen a király“, „éljen Bánffy!“ 
hangzott fel. elnyomva a szászok hocholását, kik 
sápadtan tekintettek körül tehetetlenségük érzeté­
ben. Nehány lojális pfuj és nbezug hangzott, a 
dcputáczió hölgyei szemlesülve iparkodtak kijutni 
hozzátartozóik karján, az éljenző magyar tömeg­
ből a kocsikhoz és haza hajtattak. A kocsik el­
indulása elölt Lessel Jenő tanár üdvözlő beszédet 
intézett a hölgyekhez, mintegy 20—25 emberből 
álló hallgatóság előtt. A fogadtatásnál zászlók, 
koszorúk, fehér ruhás leányok stb. nem voltak. 
Este a dcputáczió hölgyei tiszteletére banket­
tet rendeztek.

— Bndolf trónörökös emléke. Szomorú emlékű 
nap a tegnapi, Rudolf trónörökös halálának az évfor­
dulója. A fővárosban a szokásos kegyelettel emlékeztek 
meg a gyászos eseményről. A budavári királyi palotai 
Szent Zsigmond-kápolnaban reggel nyolezkor Vczinger 
Károly apátpiébános csöndes misét mondott a megbol­
dogult trónörökös leikiüdvéért. A templomban jelen volt 
a várpalota tisztikara Ybl Lajos lovag várkapitány veze­
tetésével s a főúri világ több tagja. Becsből táviratoz­
zak, hogy a király a kora reggeli órákban a kapuczi- 
nusok sírboltjába ment és Rudolf trónörökös koporsó­
jánál imát mondott.

— A föld ni Ívelés! miniszter vendége. A 
román kormány kiküldöttje Murgescu Péter a 
napokban érkezik Magyarországba, hogy Darányi 
miniszter beleegyezésével, a magyar ménes-tele­
peket tanulmányozza s az újabb állatgyógymóddal 
is megismerkedjék.

— Forgách grófnő öröksége. Forgácli Anna 
grófnőt pazarlás miatt tudvalevőleg gondnokság alá he­
lyezte a hatóság. A most 67 éves nő huzamosabb ideig 
nagyon visszavonultan élt Becsben abból a 4000 forint 
évi járadékából, a mit az inkcy-családlúl kapott. Nem­
rég azonban megnyerte "pőrét az Inkey-esaládda! szem­
ben, a minek révén mintegy negyedmillió forinthoz ju­
tott. A pör előzményeiből érdekes az, hogy Forgách 
grófnő született Inkey leány, a ki azonban az anya- 
könyvbe mint Majthéuyi leány volt bevezetve s ép e 
miatt nem is kapott az Inkey-örökségből semmit. Ezt az 
örökséget perelte már régen a grófnő s nem rég meg 
is nyerte. Azóta az addig visszavonultan élő asszony oly 
nagy lábon élt, hogy rokonai jónak látták gondnokság 
alá helyeztetni.

-— A Ilakovszkg—Szalavszky ügy. Sza- 
lavszky Gyula főispán, mint tegnapi szamunkban 
közöltük. Jaiháii Béla és Patszky Ágost képvi­
selők állal elégtételt kért Rakovszky Istvántól a 
képviselöház szombati ülésén ellene intézett tá­
madásokért. Rakovszky tegnap közölte Szalavszky 
segédeivel, hogy megbízottai llo’qár Ferencz és 
Kuhik Béla képviselők. A megbízottak, mint érte­
sülünk. ma délelőtt találkoznak.

— A szultán és a me tér rendszer. A török szul­
tán nem régen a hivatalos lapban közzé tétette, hogy 
a közelgő hnrmincz napos Ramazan böjt idejére 
betiltja a decimalmérték használatát birodalmában. 
Ennek az a magyarázata, hogy a nép még nem élte 
be magát az uj mérték használatába és gyakran meg­
csalják. Erre pedig a Ramazan böjt alatt szokásos töme­
ges bevásárlások alkalmával, sok alkalma volna a lel­
ketlen kereskedőknek. Lehet különben, hogy egyáltalá­
ban beszüntetik Törökországban a méterrendszert, mert 
a nép nagyon nehezen tudja megszokni.

— A prímást udvarból. Vaszary Kolos 
biboros herczegprirnás mull heti meghűlése óta 
folyton gyöngélkedett. Ma már jobban van. de 
néhány napig nem hagyhatja el a szobát, igy e 
héten senkit nem fogad. — Gróf Széchenyi Miklós 
volt érseki titkár állását egyelőre nem töltik be 
és állandóan csak dr. Kohl Mcdárd titkár van a 
prímás körül.

— MArozius 15-lke Létrán. A márezius 15-iki 
ünnepélyt rendező 48-as bizottság — mint nekünk Lévá­
ról Írják — Holló Sándor elnöklete mellett ülést tar­
tott a városháza tanácstermében. A bizottság az ünne­
pély sorrendjét nagyjában megállapította, a részletes 
programra összeállítására pedig egy tíz tagból álló al­
bizottságot küldött ki. Az ünnepély a következő részek­
ből fog állani:

1. Isteni tisztelet az összes templomokban reggeli 9 
órakor. 2. Díszközgyűlés a városháza tanácstermé­
ben délelőtt 10 órakor. A díszközgyűlés lefolyására 
vonatkozólag Máriássy István polgármester a követke­
zőket ajánlja a bizottságnak : Az elnöki megnyitó után 
egy városi képviselő mondjon ünnepi beszédet. Ezután a 
polgármester bemutatja a lévai nemzetőrök megkerült zász­
lóját s indítványozza, bogy azoknak, a kik a zászlót 
megőrizték és elhozták, a közgyűlés szavazzon köszöne­
tét ; azt is fogja indítványozni a polgármester, hogy e 
drága ereklyét a város a városház tanácstermében he­
lyezze el. A városi közgyűlés tárgyát fogja képezni még 
az is, hogy ama hölgyeknek, a kik a zászló készítésén 
fáradoznak s az ünnepély rendezésében közreműködnek, 
köszönetét szavazzon. 3. Ünnepi szónoklat a pia.cz. 
téren a nagy közönség számára. 4. Közebéd a fogadó 
nagytermében, melyen a nap jelentőséget méltató 
pohárköszöntők fognak elhangzani. 5. Ifjúsági 
ünnepély az állami tanitóképezde s esetleg a fő­
gimnázium növendékeinek közreműködésével. E sze­
rint az ifjúság a piacztéren összesereglett közönséggel 
délután 4 órakor a temetőben álló honvéd síremlékhez 
fog kivonulni, a hol az ifjúság karéneke s egy növen­
dék ünnepi beszéde és esetleg szavalata töltené be a 
programmpontokat. C. Fáklyásmenet este 6 órakor a 
város kivilágított mezéin. 7. Tánczmulatsag a fo­
gadó termeiben. A lévai nemzetőrök zászlóját néhai 
Farkas Mihály, Léva város volt polgármestere 
méntéllé meg az elpusztulástól. A Bach-korszakban Far­
kas Mihályné ruhája alatt viselte a drága ereklyét, hogy 
meg ne találja az ellenség. Az elhunyt volt polgármes­
ter, fia Farkas István szombathelyi pénzügyőri főbiztos 
utján, végrendeletileg Léva városának hagyta a meg­
mentett ereklyét. Szombathelyről Bódogh Lajos és dr. 
Novotny Imre tagokból álló bizottság hozta haza. A ha- 
.almas nehéz selyemből készült zászló jobb felén Ma­
gyarország czimere s leletté a korona szép arany dum- 
borhimzéssel s alatta ezüst hímzéssel a következő sza­
vak vannak : Lévai nemzeti őrség.

— Görgey Arthur SO-ik születésnapja. 
Görgey Arthur tábornokot SO-ik születésnapja 
alkalmából tegnap az 1848-as honvédek közül szá­
mosán felkeresték lakásán, hol Csorda Bódog 
kúriai tanácselnök üdvözölte az agg tábornokot.

— Hegozáfott sikkasztást hír. A kolozsvári erdő- 
igazgatóságnál állítólag elkövetett sikkasztási hirt — 
mint nekünk táviratozzak — most már a leghatározot­
tabban megczáfolják. A távirat szerint sikkasztás nem 
történt, az ok pedig, a mely miatt az illető fairben meg­
nevezett számtanácsos ezúttal másodízben Kolozsvárit 
időzik, a következő : A legutóbbi években, de különösen 
1895-ben támadt nagy árvizek a kincstári erdőkben 
termelt és leusztatás alatt levő faanyagok egy részét el­
pusztították. Ezeknek a kezelésével megbízott vállalkozó 
illetményeinek megállapítása végett megejtett számadá­
sokat a miniszter elé terjesztették oly őzéiből, hogy a 
hiányzó és az árvizek által elpusztított faanyagok ieira- 
t.isa, leszámítása iránt intézkedjék, az ilyen esetekben követni 
szokott módon. A nagy árvizek miatti nagyobb mennyi­
ség és érték összegei indíthatták a minisztert arra, hogy 
mielőtt ebben az ügyben határozna, előbb kimerítő 
megvizsgálásra egy számvevőségi közeget leküldjön. A 
leküldött számtanácsos első izbeni ittléte alatt a szám­
vevőségi ügyvitelt megvizsgálván, még az elhunyt szám­
vevőségi főnök idejéből néhány, csupán formailag sza­
bálytalanul elszámolt és számfejtett okmányt talált. E 
miatt aztán az ügykezelés terjedelmesebb vizsgálata vált 
szükségessé. A vizsgálat jelenleg is.folyik, de sikkasz­
tásról, sem visszaélésről szó sincsen.

— Az apagyilkos másodszori temetése. 
Debrcczenböl jelenti egy táviratunk, hogy Móricz 
József apagyilkosság miatt elitéit fegyencz holt­
testét az illatai fogy ház temetőjében tegnap exhu­
málták. A gyaluiatlan koporsóból remek draga 
érczkoporsóba tettek. A holttestnek Debreczenbe 
való szállítása 251) forintba került. Móriczot tegnap 
delelő;t temették másodszor a debreczeni pálya­
udvarról. Beláthatatlan embertömeg vette körül 
kíváncsian az apagyilkos koporsóját. Mitrovics 
lelkész rövid imája után üveges gyászkocsira tet­
ték a díszes koporsót, testőrük kísérték és óriási 
néptömeg egészen a temetőig, a hol nővére és 
nővére által meggyilkolt anyja mellé temették. 
Végrendeletében barmuk sírkövére 1500 forintot 
hagyott. Móricz József a fegyházban folyton érte­
kezéseket és verseket irt. Utolsó művét következő 
szavakkal végezte: „Emberek, ébredjetek öntu­
datra és ha tudtatok elitélni az éleiben, tudjatok 
megbocsátani és felmenteni a halálban.“ Móricz 
hagyatékáért az örökös Emke már átirt Debre­
czenbe.

— Öngyilkosság a vonaton. Az ositrák Ferencz 
József vasút egyik másodosztályú kocsijában a nyílt 
pályán egy utas revolverrel agyonlőtte magát. Kilétét 
nem sikerült kideríteni.

— Tanagyi nyomorúságok. Csak nemrégiben 
adtunk fairt egyik Pestvármegyei, község Tápió-Szelének 
nyomorúságos tanügyi viszonyairól. Megírtuk akkor, 
hogy az ottani r. k. felekezeti iskolákról a tanítók, a 
rendetlen fizetés miatt egymásután szökdösnek el. Ma 
ennél még sokkal szomorúbb hirt registrálhatunk Tápió- 
Szl.-Mártonból, az utóbbi időben a szoczializmus lázon­
gásairól országos hírre tett községből. Eddigelé az itteni 
r. k. hitközség úgy tartotta fenn iskoláit, hogy az 
iskolai költségek fedezéséhez Blaskovieh Ernő birtokos 
évi adója után 400 forint évi iskolaadót fizetett a r. k. 
egyház pénztárába. A múlt év őszén azonban nevezett 
birlokos pusztáján iskolát építtetett s igy megszűnt az 
iskolák további költségeihez járulni. A tapió-szt.-mártoni 
r. k. egyház ez inczidens után oda jutott, hogy iskoláit 
a hívek évi 2400 forintot kitevő 5°/tl-os iskolai adójából 
és államsegélyből kénytelen fentartani. Az ez évi tan­
kötelesek száma 260 és ez a roppant számú tanköteles 
két tanterembe zsúfolva kénytelen tanulni a szegénység 
miatt. Mert a díszes 4 tanterme uj iskola megvan, de 
sem felszerelve, sem tanítókkal ellátva nincsen. A tanító 
fizetése is biztosítva ápril elsőig van — ez idő után 
nincs többé egy krajezár se a tanító fizetésére. Úgy áll 
tehát ez a felekezet, hogy ápril elsején az iskoláját 
tanítói fizetés képtelensége miatt kénytelen bezáratni. 
Ajánljuk ezt az ügyet a kultuszminiszter és különösen 
a vármegye tanfelügyelőjének Tóth Józsefnek figyelmébe 
— megvagyunk győződve, hogy nem fogja eltűrni, hogy 
ennek a megmételyezett községnek ilyen ázsiai tanügyi 
viszonyai legyenek. Hisszük, hogy valamint e helyen 
telt abbeli felszólalásunknak, hogy a község a vagyon- 
és személybiztonság szempontjából csendőrséggel lát­
tassák el, foganatja lett, mert ma már a községben 
állandó csenilőrseg van, hasonlókép ez ügyben tett fel­
szólalásunk sem talál süket fülekre.

— A Röntgen-sugarak és a tüdőgiimeikór. A 
tüiiűgümőkór felismerése akkor, a mikor az még csak 
kezdődik, a legnagyobb diugnostikai nehézségekbe ütkö­
zik, pedig épen ekkor lehetne még sikeresen gyógyítani. 
Ezért nevezhetjük korszakalkotónak két franczia orvos 
ama felfedezését, hogy a Röntgen-sugarak segélyével a 
tüdőgümőkór már a fellépés első stádiumaiban kimutat­
ható. Áeltsch és Brinon lyoni orvosok már régóta 
használják a Röntgen-sugarakat az emberi tüdő vizsgá- 
lására s szép eredményeket értek el a különböző tüdő­
betegségek megfigyelése körül. Egészséges emberek tü­
deje egész terjedelmében átlátszónak jelenik meg a 
fotografáló készülék kálium-cyanür lemezén, észlelhető 
a légzés a bordák mozgásán, látható a szív verése, az 
ütőér görbülete és a rekeszizom, mely utóbbi a belég- 
zesnél a nyolezadik bordáig sülyed, a kilégzésnél pedig 
a G-ik bordáig felemelkedik, igy tehát minden léleg­
zetvételnél 8—10 cenlimeteres utat tesz meg, s 
egy hatalmas szivattyú működésére emlékeztet. A 
mikor az említett két orvos a folytonos meg­
figyelés révén már könnyűséggel olvasott az egész­
séges ember mellüregében, s annak minden szervezete 
nyitott könyvként feküdt elölte, akkor kezdte a Röntgen- 
sugarakat a beteg szervek, különösen a beteg tüdő, leg­
inkább pedig a tuberkulotikus tüdő megfigyelésére al­
kalmazni. Munkájokat siker követte. 124 embert vizs­
gáltak meg ily módon, a kiknél az orvosi tudomány 
eddigi eszközeivel nem lehetett tüdöoajt konstatálni, s a 
megvizsgáltak közül 51 esetben sikerült a tüdő betegsé­
get kimutalniok, ezek közül 5 esetben pedig a kezdű- 
dés stádiumában levő gumókért. Oiy vívmány ez, a mit 
eléggé méltányolnunk nem lehet, s a miről a franczia 
orvostanárok is a legnagyobb elismerés hangján nyilat­
koznak. Mert ha, a mint reményleni lehet, a gumókor 
felismerésének ez a módja beválik, a tüdöbajosok gyó­
gyítása a jövőben egészen más eredményeket fog felmu­
tathatni.

— A nagyváradi panama. Nagyvárad vá­
ros uj polgármestere dr. Bulyovszky József hiva­
talba lépése után a sár- és kavicsszáliitás körül 
olyan helyi panamát fedezett fei, a melynek rész­
leteivel már a bíróság is foglalkozott, sőt a város 
egyik alkalmazottja most is vizsgalati fogságban 
ül. Mint a nagyváradi ,T—1“ Írja a vizsgálóbíró 
tegnap ebben az ügyben megidézte Lu-ch Dávid 
főmérnököt, Bcszedics János nyug. mérnököt és 
Deák József felfüggesztett utmestert és az egész 
délelőtt tartó kihallgatás ulán Deák Józsefet vizs­
gálati fogságba helyezte. Mint az idézett lap Írja, 
a vizsgálat igen terhelő adatokat derített ki és a 
vádinditvány nagy meglepetéseket fog városszerte 
okozni. Hír szerint olyan egyének is vannak kom- 
promitálva, a kik távol állottak az egész ügytől.

— Lázadás a pestis miatt. Sinna-biin a lakos­
ság rossz szemmel nézte a pestis-járvány meggátlására 
létesített óvrendszabályokat s az elégedetlenség, mint 
bombay-i táviratunk jelenti, nyílt lázadásban tört ki. A 
felbőszült tömeg meggyilkolta a kórházak sze­
mélyzetét, felgyújtotta a kórházakat, szétrom- 
bo.ta a posta-épületeket és elvagdosta a láviró-sodro- 
nyokat. A zendülés elnyomására kirendelt katonaság a 
tömegre lőtt. Sokan megsebesültek.

— Szerencsétlenség a templomban. To or­
maiban a templom karzata — mint Brüsszelből 
jelentik — tegnapelőtt, az istentisztelet alatt le­
szakadt. Öt ember súlyosan megsérült, egy pedig 
meghalt.

— Névmagyarosítás. Steiner Ignácz budapesti 
Illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Székelyi-re 
Wittmann Árpád győri illetőségű ugyanottani lakos’ 
valamint kiskorú Wittmann Kálmán, Viktor. Ödön 
ugyancsak győri illetőségű ugvanuttani lakosok vezeték­
nevének «Vermesére, Szvoboda Sándor kis-ujfalui 
illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú fiai Tiva- 
dar és László vezetéknevének «Salgó»-ra, Feunnann 
Bernét sátoralja-ujhelyi illetőségű vésztői (Puszla-Szecső) 
lakos vezetéknevének «Fodon'-ra, dr. Trebits Manó 
karczagi Illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskora 
gyermekei Kálmán, Zoltán, Sándor és Livia vezetékne­
vének «Turi»-ra, Miaveez László budapesti lakos m. 
kir. posla- és távirda hivatali főtiszt vezetéknevének 
«Munkás»-ra, dr. Szlivkó Antal szenes-váraljai polgár­
mester, valamint Aranka, Malvin. Valéria, Irén, Hor­
tenzia, Mária és Nándor nevű kiskorú gyermekei, to­
vábbá Sziivkó Mátyás szepes-váraljai földbirtokos, végül 
Szlivkó Károly szepes-váraijai kereskedő és László, Ká­
roly, Lajos és Gizella nevű kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Sziivási*-ra, Graf Móricz Miksa budapesti il­
letőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Gergelyére, 
Podlezsák József budapesti illetőségű ugyanottani la­
kos, valamint Feren-z és József kiskorú gyermekei ve­
zetéknevének «Pálfir-ra, Eckstein Gyula budapesti ille­
tőségű ugyanottani lakos vezetéknevének - Erdélyére, 
Mandel l.ipót kótaji illetőségű budapesti lakos, vala­
mint kiskorú gyermekei Géza és Amália vezetéknevének 
«Marton»-ra, Ekler Emilia. György és László zala­
egerszegi illetőségit ugyanottani lakosok vezetéknevére k 
«Vargaa-ra, Csets (Tsets) Konrád újvidéki illetőségit 
ugyanottani tanító, valamint kiskorú gyéreiéi Gyula és 
Etel vezetéknevének «Gonda»-ra kért átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

— A gyilkos rendőr/ cl ügyelő. A volt párisi 
rendörtelügyelő, Rodeau, a ki két lány meggyilko­
lása és kirablása miatt áll a párisi törvényszék 
elolt, úgy látszik, még több gyilkosságot is köve­
teit el. Így terhelő bizonyítékok szólnak a melleit, 
hogy ö ölt meg a múlt év őszén egy Bigot nevű 
lányt is. Ezt azonban tagadja, ellenben beismeri 
és a legapróbb részletekig elbeszéli a másik két 
gyilkosságát, a melyet ezelőtt 15 évvel követett 
el, s a mely azóta már elévült. Az elvetemült 
ember, annak tudatában, hogy bűntettéért mar 
nem büntethető, még gúnyolja a rendőrséget, a 
mely csak 15 év múlva jött a gyilkos nyomára

— Khina ébredése. A mennyei birodalomból érde­
kes fairek érkeznek, a melyek azt bizonyítják, hogy a 
ezopfok őshazájában is bírnak érzékkel a századvégi 
műveltség, a kor követelményei és a haladás kiválóbb 
vívmányai iránt, igy nemrégen Klímában egy Fife 
o’ clock (I) alkalmával a nők közművelődési dolgokról 
társalogtak s fölvetették a Khinában létesítendő leány­
gimnázium eszméiét. Londonból meg azt jelentik, hogy 
az angol Straits Settlemaiitsben, Hátsó-lndiában született 
khinaiak között erős mozgalom indult meg a ezopf el­
törlésére 1 Sut a mellett, hogy a nőtinanczipáczió kér­
désével foglalkoznak, még a lábak elnyomorítását is 
hajlandók beszüntetni! Mit akarunk többet? Mas haj­
viselet. más lábak. Hisz ez változás tetőtői-talpig!

— Mohamedán barbárság. Tiranából érkezett 
hir szeriül az ottani kerületi elöljáró egy osztrák alatt­
valót, Herzig gyógyszerészt, három nappal temetése 
után kiásatta a sírból s egy fiira akasztatta fel. D:i- 
razzo osztrák-magyar alkonzul már a helyszínére is 
utazott, hogy felvilágosítást nyerjen a dologról s köny- 
nyon megeshetik, hogy ez az eset jegyzékvallásra fog 
alkalmat szolgáltatni Törökország és a monarchia közt, 
ha ugyan a török hatóságok késni fognak az elégtétel­
szolgáltatással. Különben Albániában az éhez hasonló 
barbár dolgok napirenden vannak, a mi a keresztények 
közt már gyakran nagyobb izgalmakat okozott.

Rövid hir. Coatbridge mellett a drumpel- 
lieri banyában (Skóthonban), mint Londonból je­
lenük e hó 28-án banyalég robbanás következté­
ben négy munkás veszítette életét.

= A rendőrség merénylete. Az az utonálláshoz 
hasonló eljárás, a melylyel szombaton Bérezi. Béla 
rendőrkapitány egv újságírót a legkisebb indok nélkül 
becsületétől meg akart fosztani, mindenütt a legnagyobb 
fölháborodást keltette a rendőrség ellen. A beavató! i 
igen jól tudják, hogy a vakmerő hajszát csak azért in­
dították az illető ellen, mert az, valahányszor ok és 
szükség volt reá, kíméletlenül megírta véleményét a 
rendőri túlkapásokról. Ezért most ellene fordultak, de 
ez az eset minden valószínűség szerint nyakát szegi 
Bérczinek, a ki már többször állt fegyelmi vizsgálat 
alatt és mindannyiszor csak a rendőrségnek belső ügyei­
ben való tussolási rendszere mentette meg a rang*. -íz­
léstől. Pedig csak ez adhat teljes elégtételt a ménat 
lanul mcghurczolt újságírónak és egyúttal a megsé; tett 
tisztességes zsurnalisztikának. Azért, hogy véleményéi 
valaki legjybb meggyőződése szerint szabadon nyil­
vánítja, semmi esetre sem érdemel hamis vadakat. Ma te i 
Tauszki Miksa, a kinek állítólagos följelentésére indították 
meg a hajszát, többek elölt kijelentette, hogy ő soka 
sem emelt vádat, soha sem vallotta azt, hogy meg akar- 
ták zsarolni. Ellenben megmondta, hogy pénzt kínált az 
illető hirlapirónak és ez nem fogadta el azt, mondván: 
«Nem pénzért jöttem, hanem hogy felvilágosítson, mi­
ben áll az ügy.» Kijelentette Tauszki, hogy ő nem éli 
jól magyarul, neki felolvastak egy magyar jegyzőkön? 
vet, aláíratták vele, de hogy mik vannak abban, azt ú 
nem tudja. Tauszki e nyilatkozatait le sem fogja tagad-

tünk még pgy szép éjjeli függő lámpát; egy egyszerű 
terelő tühüt: egy kicsiny ízléses, egyszerű inga-órát ■ 
több gyeSrataríót: azonkívül lehet a falra néhány 
arczképet js függeszteni, egy pár fényképet, de nem 
nagyon sokát. A ki a virágokat kedveli, az vitesse ki 
éjszakára a hálószobából. Reggel azután újból vissza 
lehet állítani a takarítás után.

Margit. 1. A tojás sárgája kitűnő a fej tisztítására 
és még .1 haj növését a előmozdítja. A tojás sárgájával 
be keii dörzsölni a fejbőrt s utána meleg vízzel le­
mosni. De gyorsan és jól meg kell szárítani a hajat. A 
megtorlás után par óráig lebontva kell hagyni. 2. A szá­
raz és cserepes ajkakat jó éjszakára glycerines vízzel 
bedörzsölni. Ne nyalogassa ajkait a nyelvével, mert a 
folytonos nedvesség árt az ajaknak.

O. B A kéz fehérítésére legjobb ha este, reggel korpa- 
lébe mossák meg. A czitromlé és glycerin keveréke is 
igen ajánlatos a kéz veressége ellen.

Mignon. 11a keskeny lába talán nagyon hosszú 
volna, akkor ne viseljen hegyes orrú czipőt és gom­
baija vagy fűzze be elől. Az elől ékített lábbeli rövidebb- 
néz tünteti fel a lábat.

Fi A párisi pozitivisták. Mint nálunk 
Budapesten, úgy Parisban is a pozitivisták alapi- 
tójuknak, Augusle Comtc-nak századik születés­
napját ünnepélyesen megütlek. Az egész czeremó- 
ntanak, híven a pozitivizmus elveihez, nemzetközi 
jehege voll. Az ünnepélyt a volt Comte-féle lakás 
közelében tartották meg. Egy nyomdász tartott 
beszédet, továbbá egy miniszteri tisztviselő, egy 
ifjú-török, egy mexikói mérnök, meg egy angol 
zsurnalista. Comte sírját is megkoszorúzták. Ere­
deti beszédet tartott Lafíite ur is, a pozitivizmus 
„igazgatója“, a ki azt javasolta, hogy ezentúl az 
eveket ne Jézus Krisztus, hanem Auguste Comte 
születésétől számítsák.

Ja Szomjan hall utazó. Az egész tudomá­
nyos világ mély megiiietödéssel vett tudomást 
Ramon Lista utazó haláláról, a ki már 1875 óta 
foglalkozott Dél-Amerika egyes vidékeinek átkuta­
tásával. A Gran-Chacoban, abban az óriási őser­
dőben, mely Argentina északi és Brazília nyugati 
részfn van, lelte tragikus halálát. A szó szoros

értelmében szomjan veszeti. A katasztrófáról az 
orani lelkész a következő táviratot küldötte a 
buenos-ayresi földrajzi társaság elnökének, Segul- 
nak: „Pampa Bianco. A Pilcomayo láradhatlan 
búvára Ramon Lista üt napig bolyongott a Mira- 
ílores őserdőben és itt a szomjúság következtében 
meghalt. Kíséretéből csak két személy menekült 
meg valóban csodálatos módon.“ A szerencsétlen 
tudós már egyszer. 1884-ben egész Eszak-Patago- 
nian keresztül utazott, a mi előtte senkinek sem 
sikerült.

HL A dakotai válópörök. A dakotai váló- 
pőrök közmondásossá váltak. A ki meg akart 
szabadulni egy kellemetlen házasságtól, annak csak 
déli Dakotába kellett utaznia s mire a kővetkező 
vonattal ismét visszament, a válás már készen is 
volt és az illető személy szive ismét szabad és 
eladó. Most a jó dakotaniuk kezdik belátni, hogy 
milyen szomorú nevezetességre jutott az államuk 
s azon tűrik a fejüket, miképen lehetne ennek a 
hírnévnek, mely nagyon is elharapódzott már, 
elejét venni. Azt állítják különben, hogy a skan- 
dalózus válópörök sohasem voltak olyanok, a mi­
lyennek a túlzó, európai hírlapok ecsetelték; mind­
azonáltal mégis szükséges egy uj törvényjavaslat­
tal szabályozni az ügyet. Ezentúl tehát megköve­
telik, hogy a válni akaró fél legalább huzamosabb 
ideig „telepedjék" le az országban és hogy az 
alperes-feleket az Ítélet meghozatala előtt a pör 
létezéséről értesítik.

re Milliós platinatolvajlús. Az uráli Je- 
tarinenburgban a minap óriási platina-tolvajlásnak 
jöttek a nyomára és kiderítették, hogy az egész 
platina-termelés negyedrésze rablók kezébe jut. 
\ an olt ugyanis egv Anziferov nevű kereskedő, 
a kinek egy kis platinabányája van. Évente két 
púd platinát szokott kibányászni, a mi, tekintve, 
hogy egy púd platina ára 10.000 rubel, elég csi­
nos jövedelem. Anziterov azonban többre vágyott 
és módját is ejtette, hogy egy lél év alatt nem 
kevesebb, mint 120 púd platinát küldött Péter-

varra és más ilyen formán is 45.000 rubel adóval 
károsította meg az államot. Feltűnt azonban, hogy 
e platina-szállítmányokat nagy titkolódzva adta 
postára, értéküket ki nem tüntette és egyáltalaban 
semmi módon sem biztositolta magát. A hatóság 
végre is gyanút fogott és lefoglalta a küldeménye­
ket. Vizsgalat ala vélték a platinát és kiderüli, 
hogy az San Donato herezeg bányáiból került. A 
herczeget ugyanis minden tisztje versenyezve lopta 
és az eltulajdonított platinát Anziferovnak adtak 
el, a ki azután igy szaporította a maga platina­
termelését. A jövőben örülhet, ha a sajat bányája 
megmarad neki.

*
re Elöl vannak a legmagasabb nők. Az

anatómusok mérései szerint magasság tekintetében 
az angol, a franczia és az amerikai nők állag 
felülmúlják más nemzetek asszonyait. Ő közöttük 
ismét legmagasabb az angol nő, utána követke­
zik az amerikai és csak a harmadik hely illeti 
meg a franczia nőt. A franczia asszony átlagos 
magassága 5 láb és egy hüvelyk. Az amerikai nő 
átlag két hüvelykkel nagyobb, az angol pedig még 
ezt is felülmúlja egy lél hüvelykkel. Ám legyenek 
tehát az angol nők a legmagasabbak, de azt mar 
nem mondja senki, hogy a nyurga, sovány 
angol misszek egyszersmind a legszebbek is a 
világon.

*

re Japán szokás. Sehol nem játszanak olyan 
nagy szerepet a virágok a közéletben meg a csa­
ládi életben, mint Japánban, a kertészet hazájá­
ban. A szerelmes szeladonok is virággal és nem 
szerenádokkal bóditják meg a nemes hölgyeket. 
Bizonyos jómódú házakban az a szokás divatozik 
már régi idők óta, hogy ha eladó lányok vannak 
a háznál, egy virágos cserepet három finom lán- 
ezon kiakasztanak az erkélyen. A japán Romeo, 
ha meg akarja tudni, hogy milyen esélyei vannak, 
ha az egyik leány kezét meg akarja kapni, lassan 
oda sompolyog egy ritka növénynyel kezében a 
virágcseréphez és pedig oly időben, mikor tudja, 
hogy a szeretett lény jelen van és egy rejtek­

helyből megfigyeli őt és minden egyes mozdulatát. 
A kérő a virágot gyökerestől a cserépbe ülteti es 
távozik, de nem messzire, hogy megfigyelhesse, mi 
történik a virágával. A cserépbe ültetett virágot 
házassági ajánlatnak tekintik. A donna kilép az 
erkélyre és úgy tesz, mintha nem tudná, hogy mi 
történt virágos cserepével és midőn észreveszi a 
virágot, úgy tesz. mintha meg volna lepetve. Ha 
elfogadja a kérő ajánlatai, szerelmes pillantásokat 
vet a virágra, azt beviszi és gondosan üntőzgeti. 
Ha ott hagyja, ez annyit jelent, hogy a kérő 
nem kell s ilyenkor ez utóbbi szégyenkezve lo- 
pódzkodik haza — a szegény virág meg elhervad. 
A végleges döntés azonban az apa kezében van 
s csak másnap reggel tudható meg. Mert könnyen 
megeshetik, hogy az apai kéz azt a virágot, a 
melyet szerelmes leanya reménykedve gondozott, 
ismét kilépi a cserépből és odadobja az utczára. 
Ellenben ha az a virág, a melyet a leány elha­
nyagolt, másnap reggel még frissen ott áll a cse­
répben, ez azt jelenti, hogy az apa a meny­
asszonyt annak a kérőnek szánta, a ki a virágot 
oda beültette.

*
re Telefon süketnémák számára. Ilyet 

szerkesztett Dussand genfi mechanikus, a kinek 
találmányát azután a franczia Jaubert és Berthon 
tökélelesbbitették. Az uj szerkezet lényege egy 
elmésen megkonstruált mikrofon, melyet a tele­
fon-kagylóra alkalmaznak és a mely a lemez rez­
gései szerint sajátos mozgásokat tesz, olyformán, 
hogy e mozgások mindmegannyi jelek, melyekből 
a siketnémák kiolvashatják a telefonüzenet értel­
mét. Ugyanezek a feltalálók módot találtak, hogy 
a telefon és a kinematograf között oly összeköt­
tetést létesítsen, mely lehetővé teszi, hogy pél­
dául szinieiőadásokat ne csak hallhassunk a telefon 
közvetítésével, de egyszersmind lássunk is.

re A gyöngyök színei. Az igaz gyöngy leg­
többször fehér vagyis inkább színtelen és ezek a 
legkedveltebbek, de bizonyos népek és korok 
jobban szerelik a színes gyöngyöket. Nem oly rég

a skot halászok örömére a rózsaszínű gyöngyök 
voltak divatban. A kínaiak a sárga s időközön­
ként a fekete gyöngyöket kedvelik, melyek les- 
szebb példányokban a kaliforniai öböl partjain 
találhatók.

*

re Óriási földgiitnb a párisi világkiállí­
táson. Urdus, a hires földrajztudós azzal a ké­
réssel fordult a párisi községtanácshoz, hogy en­
gedjék át neki a Trocadero mögött levő kerek 
telket, hogy ott a világkiállítás tartamára esy p.i- 
villont építsen, melyben földrajzi tárgyakat állítana 
ki. A pavilion közepén egy nagy főldgömbüt akar 
elhelyezni, olyat, melyen a nagyobb folyók és 
tavak is fel legyenek tüntetve. Ennek a füldgümh- 
nck 27 méter lenne az átmérője és köröskörül 
csigalépcső övezné, hogy a látogatók jobban szem­
ügyre vehessék. Ez azonban nem meríti ki Reelus 
tervét. E földgömb elkészítése után még egy má­
sikát és jóval nagyobbat akar készíttetni. Ez utób­
binak 225 méter volna az átmérője és minden, 
legalább 50 méter magas hegy fel volna tüntetve 
rajta.

*

re A zavargásokban. A párisi események 
sugalmazzák a következő pillanat-képet.

A néptömeg súgva, ordítozva nyomul előre 
az utczákon, mikor az egyik tüntető tulkiailja a 
többit:

— Polgárok, ezt a boltot nézzétek ! . . . Ront­
sunk be, pusztítsuk el!

— Zsidóé ?
— Nem, a szabómé! . . .

*

re A sebészet diadala. Két fiatal orvos be­
szélget egymással:

— Hát ön mit tekint a modem sebészei dia­
dalának ? — kérdi az egyik.

— A nagy honoráriumokat — felel a praktikus 
kolléga. — A sebészek ebben a tekintetben túl­
tesznek mindenkin.

1898
hatni, mert önmagától 
egyúttal, hogy Bérezi azz; 
őt az illető hirlapiró 
lentette fel. Es ez az össi 
mutatja legjobban a kapital 
más alkalommal Bérezi ma 
hogy az illető hirlapiró ki 
dolta. Érlhető Bérczinek ezl 
hamis vádak a legelső kihsJ 
a hirlapiró ellen a saját táj 
tervével felsült, mert éppen 
elégtételt ne.i és a megsérl 
pesti Újságírók Egyesületei 
rendkívüli választmányi gyj 
országos képviselő pedig a f 
interpellácziót intéz a beiül 

Van azonban az ügynek I 
tettük már, hogy Bérezi 
dr Schaffer József ügyvéj 
sabban támadt magának 
Sejtve későbben eljárásánál 
lyet maga Rudoay foki 
hogy : <a kapitány még 
— a sajtóiroda utján a| 
informálta a sajtót. Nos, 
következő nyilatkozatot kuli 

Jfyila
Több napilap reprodukl 

sajtóirodájának e hó 29-é 
kiadott ama közleményét, 
gatás alatt levő újságíró 
vezető Bérezi■ Béla kerüli 
gébé minden kopogtatás! 
ugyanott védenczemmel kif 
kihallgatás alatt is jelen la 
nevezett rendőrségi közeg 
bői kivezettetett s a bünvj 
megindításáról gondoskodó 
nak Bérezi Béla kér. kapil 
ménjével szemben az igazf 
lenem, hogy az a kapitánl 
súgok konglomerátum, 1 
feljelentéseim folytán az aj 
nak könnyű lesz e hirhei 
sait jellemző igazságot 
évi január hó BU-áu. Dr.

= Megégett a rendo 
napon, a mialatt Bérezi I 
vei hajszultatott varosszeril 
gős kihallgatásra egy mestl 
vád bizonyítására, azalatt 
ben, a rendőri börtönben 
Megesett az, hegy Mayer 
gyuladt a börtönben a ká| 
ajtót ő és a vele együtt el 
a ki kinyissa az ajtót s a 
börtön ajtajának tájékán 
kapu alatt, a rendőri sajti! 
ücsörgött, hogy el ne illa! 
«tanuk-, a második emel j 
rendőr állt ugyanekkor 
hogy egy védőügyvédet kJ 
senki. A sajtóiroda jelentél 
rendőr a börtönajtót kinyi] 
rohant ki. De arról egy sl 
talos jelentés, hogy megiul 
tánv a vizsgálatot az ügl 
tisztázza a jelentés, tnlkénj 
szerencsétlenség a rendőrs] 
Jen leány halálán van.

SZÍNHÁZ
— Az országos szin|

tegnap este vizsgálati elő a 
Dóczy Lajos «Utolsó szel 
játékát adva elő, Csúszás 
vendékek egy kicsit tűitől 
tagján, a mennyiben eg 
utáltak annyira és nem 
nmeket, mint az a ne] 
előadásánál napirenden 
ként is kitüntették magul 
mint kész színészek, mind 
készültségről tettek tanusj 
Árpád, a ki ugyiátszik 
gesebb ás legintelligensebl 
a ki árnyéka sem volt na 
a kit a szerep megkövetelj 
szél, azután Kardos Ed a 
láttunk, melyben érvényei 
eleven, színező beszédet 
első helyen említjük ÄuJ 
temperamentumos leány! 
Sággal és kedves hunczutl 
megjelenésén kívül teg 
hideg, gőgös teremtések 
találni magát. A többiek 
György Vilmát és Baut 
lemreméitó tehetségeket, 
ban a legjobb utón van, I 
szék közé kerüljön. Beca 
korlatnak van a birtokául 
hogy az álpathosban exe| 
tekintjük valóságos ciőadl 
jegyezzük meg, hogy oiyl 
get, mint tegnap este a 
régen nem láttak, is. e.i 

— Hangversenyek 
négyes társaság tegnap dil 
hen megtartotta a sorozati 
A műsor Kössler G-mq 
zongora hármasából ős 
állott. Újdonságot tehát 
egyes melodikus rész, s | 
uj. A szerzemény egyik 
trió. Ez az összeálló is n 
nem lelkesíti. Smetam 
Ida játszotta a zongorán! 
minden a mit róla irbat| 
meg, a mióta leeuto’iár,-: 
Saság maga. szép őrs, áh 
— Még egy másik hang! 
közreműködői bizony ira I 
A budapesti VI. kér. állt 
volt egy úgynevezett éne] 
növendékei adták elő 3 
melvnek szövegét Torda 
Gál Anna irta. A játél 
bájos, szép kép, a mell 
még bajosabbá tett. 
ügyes szerzemények s 
A növendékek közül W7] 
Róna Duczi, Pósch, Bel 
L. ügyesen és bájos poe! 
nagyszámú előkelő közön 
doknek s a rendező tana

.
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batni. mert önmagától és tanuk előtt tette. Elmondta 
egyúttal, hogy Bérezi azzal hivatta magához, hogy 
öt az illető hírlapíró megvesztegetés miatt je­
lentette fel. Es ez az össze-vissza való hazudozás, ez 
mutatja legjobban a kapitánynak gálád eljárását. Hiszen 
más alkalommal Bérezi meg azt állította tanuk előtt, 
hegy az illető hírlapíró két kollégáját zsarolással vá­
dolta. Érthető Bérezinek ez az eljárása. Tudta, hogy a 
hamis vádak a legelső kihallgatásra szétfősz!anak s azért 
a hírlapíró ellen a saját társait akarta felbőszíteni. De 
tervével felsőit, mert éppen kollégái szerzik meg az 
elégtételt ne A és a megsértett jogrendnek. A <Buda- 
pesti l jságirók Egyesülete» ez ügyben ma délután 
rendkívüli választmányi gyűlést tart. Eötvös Károly 
országos képviselő pedig a napokban a képviselőházban 
interpellácziót intéz a belügyminiszterhez.

Van azonban az ügynek egy másik oldala is. Ismer­
tettük már, hogy Bérczy a védői tisztében eljáró 
dr Schaffer József ügyvédet megbántva, a legbrutali- 
sabban támadt magának a jogvédelem szabadságának. 
Sejtve későbben eljárásának következményeit — a me­
lyet maga Rudnay főkapitány is azzal magyarázott, 
hogy: <a kapitány még ma nem ebédelt s igy ideges» 
— a sajtóiroda utján a leg valótlanabb állításokkal 
informálta a sajtót. Nos, dr. Schalter József vasárnap a 
következő nyilatkozatot küldötte be lapunknak:

Nyilatkozat.
Több napilap reprodukálta a budapesti főkapitányság 

sajtóirodájának e hó 29-én személyemre vonatkozólag 
kiadott ama közlemény t. hogy én egy rendőri kihall­
gatás alatt levő újságíró védelmében az előnyomozatot 
vezető Bercii Béla kerületi kapitány hivatali helyisé­
gébe minden kopogtatás nélkül berontottam, hogy 
ugyanott védenczemmel kihallgatás közben értekezni s a 
kihallgatás alatt is jelen lenni kívántam, mely okból 
nevezett rendőrségi közeg engemet a hivatali helyiség­
ből kivezettetett s a bűnvádi eljárásnak ellenem való 
megindításáról gondoskodott. A rendőrségi sajtóirodá­
nak Bérezi Béla kér. kapitánytól származó eme közle­
ményével szemben az igazság érdekében ki kell jelen­
tenem. hogy az a kapitány védekezésére kieszelt hazívg- 
ságok konglomerátuma, a melyekből közbevetett 
feljelentéseim folytan az arra illetékts felettes hatóság­
nak könnyű lesz e hírhedt rendőri alak túlkapá­
sait jellemző igazságot kideríteni. Budapesten, 1898 
évi január hó 30-án. Dr. Schaeffer József, ügyvéd.

= Megégett a rendőrség börtönében. A tegnapi 
napon, a mialatt Bérezi kapitány egész sereg d etek ti v- 
vel hajszoltatott városszerte tisztességes újságírókat sür­
gői kihallgatásra egy mesterkélten kieszelt, tarthatatlan 
vád bizonyítására, azalatt lent a főkapitányság épületé­
ben, a rendőri börtönben nagy szerencsétlenség történt. 
M gesett az, hogy Mayer Anna fiatal cseledleány meg­
gy u ladt a börtönben a kályha tűzőtől s hiába verte az 
ajtót ő és a vele együtt elzárt Tóth Teréz, nem volt. 
a ki kinyissa az ajtót s a leány halálosan összeégett. A 
börtön ajtajának tájékán sem volt ember, de bezzeg a 
kapu alatt, a rendőri sajtóirodában egész sereg detektív 
ücsörgött, hogy el ne illanjanak a sürgősen beidézett 
«tanuk-', a második emeleten három detektív s egy köz- 
rendőr állt ugyanekkor rendelkezésére Bérezinek arra, 
hogy egy védőügyvédet kidobjanak, de lent a raboknál 
senki. A sajtóiroda jelentése szerint, a mikor az ügyelő 
rendőr a börtön ajtót kinyitotta, az égő leány fáklyaként 
rohant ki. De arrói egy szóval sem tesz cmiilést a hiva­
talos jelentés, hogy meginditotta-e az oly erélyes főkapi­
tány a vizsgálatot az ügyelő rendőr ellen s azt sem 
tisztázza a jelentés, miként történhetik ilyen borzasz' j 

szerencsétlenség a rendőrség börtönében. A szerencsét­
len leány halálán van.

SPORT.
— Nemzetközi korcsolyavereeny. A budapesti

korcsolyázó-egyesület tegnap délután tartotta ezidei nem­
zetközi korcsolya versenyét a városligeti jégpályán, mely 
ninden tekintetben kitünően sikerült. A külföld a bé­

csi, berlini és prágai egyletekkel vett részt a küzdelem­
ben. Az egyes versenyeket nagyszámú és előkelő közön­
ség nagy érdeklődéssel nézte végig. A versenybíróság a 
következőkép alakult meg. Elnök: Zsigmondy Géza, 
döntnök: Szentgvörgyi Imre, indító: Bély Mihály, izom­
mérő : dr. Münnich Jenő, verseny-titkár: dr. Liedern an n 
Frigyes; pályabírók: Dezső Arthur, Deraény Károly, 
Meszlényi Tivadar és Márkus Jenő. Sportszempontból 
tekintve, az elért eredmények minden tekintetben kielé­
gítőknek mondhatók, daczára annak, hogy az enyhe idő­
járás mellett a jég nem felelt meg teljesen a czélnak. A 
versenyek hőse Szabó István, a budapesti korcsolyázó- 
egyesület tagja volt, a ki három főversenyben vitte el 
előkelő konkurrensei elől a győzelmet. A versenyek rész­
letes lefolyása a következő volt : I. Sikverseny. 500 m. 
1. Szabó István (B. K. E.) 534/5 mp. 2. Kleeberg H. 
(Berliner Sch. C.) 3. Lillits Milutin (B. K. E.). A ver­
senyben részt vettek még: Potacsek Bogumil (Prága), 
Pichler J (Bécs). — II. Junior sikverseny. 1000 m.
1. Hölle Márton (B. K. E.) 2 p. 42/f, mp. 2. Schutt 
Elemér (B. K. E.) 3. Fischer Alfréd (W. E. N ) — Hl. 
Sikverseny. 1000 m. 1. Szabó István (B. K. E.) 1 p.

1 . mp. 2. Pichler János (W. E. V. S.) 3. Lillits 
Milutin (B. K. E.) — IV. II. osztálya sikverseny. 
1500 m. 1. Hülle Márton (B. K. E.) 3 p. lt4/- mp.
2. Kovácsi Ágoston (B. K. E.) 3. Fischer Alfréd
(B. K. E.) — V. Sikverseny. 5000 m. 1. Szabó 
István ÍB. K. E.) 10 p. 377/,0 mp. 2. Lillits Milutin
(B. K. E) 11 p. 13"/io mp. 3. Pichler János (XV. E. V. S.) 
11 p. 442/. mp. A közönség a győzőket lelkesen meg­
éljenezte. Verseny után dijkiosztás következeit. Végül a 
versenyt fényes bankett zárta be.

— Wette Nicht, melyet a Przedswit handicapra 
erősen fogadtak, az istállóból érkezett hírek szerint nincs 
rendben, sőt az hírlik róla, hogy meredt. Ha ezen hir 
valónak bizonyul, úgy Bogdánynak legerősebb ellenfelé­

éi nem kell megmérkőznie. A AZV/r/e-istulló egyébb- 
iránt Mirkót és Soiessbiirgert is benevezni fogja a 
Przedswit-handicapra.

— Harry Miller, a nálunk is jól ismert künyv- 
J ős adó e hó 20-an Becsben meghalt. Miller 1881 — 
1896-ig volt könyvfogadó s csaknem 10 éven át a buda­
iesti turfot is felkéri ste.

-- Geist Gáspár Alagon levő lovai már munkába 
vannak véve s a szebb napokon már kantereznek. Ezen 

unkában azonban a legszebb reményekre jogosító két- 
v,-sv letört s ebből szabad azt következtetnünk, hogy 
nvg időelőtti dolog a trainirozás, mert a talaj csak 
itszólag van felengedve s alul fagyos a föld kerge s 

_y könnyen baj érheti a lovat. Geist egyébként pokrócz 
• .kül hagyja lovait a Loxban állni, ezáltal is edzeni, 

. ménynyé tenni akarja lovait.
Á hódmezővásárhelyi torna- és vivó-egylet 

.7 idén tartja meg tízéves fennállásának jubileumát, mely 
alkalomból fényes vzrsenyeket akar rendezni.

— A baűen-badenl lóversenyek határidejét meg- 
változtatták s azok augusztus 19., 21., 23., 25., 27. és

fognak megtartatni.
Metcalf trainer k irisbadból visszatért s csütörtökön 

Tatán ismét eikezte működését. Smart. S. Bulfort és 
Geoghegan szinten e héten érkeztek meg Angol-

c rszágbói.
Gróf Wenckheizn Frigyes kigyósi birtokán

■Tob napig tartó hajtóvadászat volt, mely alkalommal 
ó7UÖ különböző vad került tűitekre.

színház és művészet.
— Az országos szinészeti akadémia növendékei 

tegnap este vizsgálati előadást tartottak a várszínházban. 
Dóczy Lajos cUtolsó szerelem» czimü történelmi vL- 
]Tékát adva elő, Császár Imre betanításában. A n 
vendékek egy kicsit tultettek a nemzeti szinház sok 
tagján, a mennyiben egy-kettő kivételével nem dckla- 
maltak annyira és nem éreztették oly kegyetlenül a 
rímeket, mint az a nemzeti színházban verses darab 
előadásánál napirenden van. A szereplők különben más­
ként is kitüntették magukat, mert ha nem is játszotta 
mint kész színészek, mindamellett tegnap sok becsület- s 
készültségről tettek tanúságot. Kiváltak közülük Odra 
Árpád, a ki ugyiátszik az idei évjárat egyik legtehetsé­
gesebb és legintelligensebb növendéke, Pataku Józs- f. 
a ki árnyéka sem volt ugyan annak a Lajos királynak, 
a kit a sz-rep megkövetel, de szépen és helyesen be­
szel. azután Kardos Ede, a kit végre oly szerepben 
láttunk, melyben érvényesíthette jó tulajdonságait: 
eleven, színező beszédet és élénk játékot. A nők közül 
első helyen említjük Kálmán Adrienne-1. Virgoncz, 
t mperamentumos leány, igazi szinészvér, tele pajzán- 
4pgai és kedves nunczutkodással. Eötvös Stefánia szó,- 

megjelenésén kivül tegnap a játékával is hatott; 
ludeg, gőgös teremtések szerepébe agylatszik bele tudj t 
talaini magái. A többiek közül még Széphegyi Zsuzsát,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Utczák reedezese. A főváros egyes kerületeiben 
1S9S. év folyamán szükséges kövezet javító és gya-

. cut építő munkálatokra a tanács fcbru.tr hó 22-ikén 
. áró határidőt hirdetett. Az ajánlatok Vosits Karoly 
tanácsoshoz iníézendök.

— Rendkívüli tanácsülés. A székes főváros tana-
I -a tegnap délelőtt rendkívüli gyűlésre óit össze, hogy ha- 
: irozzon abban a nagy feltűnést keltett konfliktus ügyé- 

n. a mely a főváros és a kereskedelmi miniszter kö- 
tt keletkezett. A tanács határozatáról semmi hir nem 
ivárgott ki, de valószínű, hogy a tanács a múltkor 

ozott határozatát fenntartván, feliratilag kéri a belügy- 
• inisztértől a sérelmek orvoslását. A közgyűlésnek csu- 

n a megtörtént tényt hozzák tudomására.
— Kőanyag szállítása. A pesti és budai oldalon 

vő utakhoz, 5-. taterekhvz s makadámutak fönntartó­
hoz szükséges kő- és kavics, valamint a kertészeti 
unkákhoz kellő anyagok szállítására a tanács arlej-

■ -L Iliidet. Az ajánlatukat február 22. s illetőleg febr.
• 25-ik napján tehet benyújtani, a II. ügyosztályban 

. L.pöt-utcza uj városház.) .

György X’ilmát és Bauer Olgát említhetjük mint figye- 
iemreméltó tehetségeket, Hornyánszky László azon­
ban a legjobb utón van, hogy a kulisszahasogató színé­
szek közé kerüljön. Becses képességeknek és nagy gya­
korlatnak van a birtokában, de mindezt arra használja, 
hegy az álpiithosban excel háljon. — A vizsgálatot ne 
tek ntjük valóságos előadásnak és igy csak mellékesen 
-egyezzük meg, hogy oiy styiszerütlen kosztüm-egyvele­
get, mint tegnap este a várszínházban, Budapesten már 
régen nem láttak, (s. e.)

— Hangversenyek. A Grünfeld-Bürg er vonós­
négyes társaság tegnap délután a Royal-szálló nagytermé­
ben megtartotta a sorozatból kimaradt 6-ik hangversenyét. 
A műsor Kassier G-moll vonósnégyeséből. Smetana 
zongora hármasából és Bátor Szidor uj hárfatriójából 
állott. Újdonságot tehát csakis az utóbbi mü képezett; 
egyes melodikus részek is vannak benne, de nem sok 
uj. A szerzemény egyik sarkalatos hibája, hogy hárfa- 
trió. Ez az összeállítás nem modern és a közönséget 
r.cm lelkesíti. Smetana zongorahárraasában Kelen 
í Ja játszotta a zongorarészí: tisztán és pontosan. Ez 
minden a mit róla Írhatunk ; érzésé azóta sem jött 
meg, a mióta legutoljára halloiiuk. A vonósnégyes tár­
saság maga. szép összjátékkai, művészi esen végezte feladatát. 
— Még egy másik hangverseny is volt tegnap, a melynek 
'»özr-imüködöi bizonyára nem követelik a beható kritikát. 
A budapesti VI. kér. állami felsőbb leányiskolában 
vo‘t egy úgynevezett ének és szavalat! előadás. Az intézet 
növendékei adták elő a «Tél tündére» czimü játékot, a 
melvnek szövegét Tordai-Grail Erzsi, zenéjét Zádorne 
Gál Anna irta. A játék öt részből áll, mindmegannyi 
bájos, szép kép, a melyet az előadók kedves ifjúság; 
még bajosabbá tett. A darabban előforduló dalok is 
ügyes szerzemények s a rendezés is kifogástalan volt 
A növendékek közül Wlassich Margit, Demko Ilona. 
Róna Duczi, Pósch Berta, Ladányi Sarolta, Fabiny 
L. ügyesen és bájos poezissal játszottak és énekeltek. A 
nagyszámú előkelő közönség sokat tapsolt a közreműkö­
dőknek s a rendező tanárnőknek, (e. d.)

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Tudományos pályadijak. A királyi magyar 

rmészettudomanyi tursuuit 1398-ra a következő palya- 
-Tdéseket tűzte ki; 1. zárt pályázat a Bugát-alapból.

. íz ásvány földtan köréből: Kívántatik a magyar 
rodalom, valamely érdekes bb környékének önálló 

rológiai tanulmányozása, lehetőleg összekötve vagy 
svunytani. vairy kőzettani, vagy őslénytani kutatásokkal, 

.általira 400 frt. Beküldési határnapja 1899. október 
ől-ike. Függőben van a Bugát-alapból a következő 
fizikai kérdés; Kívántatik a testek halmazállapotának 
tárgyalása azon felfogás alapján, a mely a halmaz­
ai lapotok közötti átmenetek folytonosságából kiindulva, 
az utóbbi évtizedek alatt fejlődött ki. Jutalma a Bugát- 
h! ,pból 300 forint. Beküldés ideje 1898. október 31-ike. 
II. Margó Tivadar jubiluris alapítványa, mely tanár­
ságának félszázados jubileuma alkalmából tett 1000 frt 
két-két évi (100) kamatából áll oivan önálló kutatáson 
,lapuló állattani dolgozat jutalmazására fordittatik, mely 
i következő két év alatt a társulat folyóirataiban meg­

jelent hasonló munkák között a legjobb. III. Schil- 
berszky Károly millenniumi jutalomdija (15 darab 10 
koronás arany) három évenkint 189G—98. a társulat 
folyamataiban megjelenő viszonylag legjobb növénytani 
munka jutalmazásara.

— A Szabad Lyceumhan tegnap folytatta előadásait 
dr. Vikar Béla a népköltésről. Ezúttal népies epikánk 
maradványait tárgyalta. Népies epikánk versalakjait 

X’ikár az úgynevezett ősi nyolczas sorban ismeri föl, 
a mely főleg a székelyeknél maradt fönn leginkább és 
a mely négy trocheusra oszlik. Ebből származtatja az 
alexandrine! is, a mely már lírai versalak. Ezután be­
mutatta saját gazdag gyűjtéseinek idevágó legszebb da­
rabjait. Legközelebb az epika és a tiszta lira közt át- 
inenetül szolgáló népköltési fajtákról fog értekezni.

— Az élösdi állatokról. Dr. Ráth István állator­
vosi akadémiai tanár ma kezdte meg az egyetem ás­
ványtani intézetében nyolez estére terjedő sorozatos elő­
adásait az «élősdi állatokról.» A mai estén a különböző 
osztályokhoz tartozó állatoknak életközösségéről 
(symbiosis) szólott. Sok esetben a táplálék megszerzése, 
máskor az ellenségekkel szemben való sikeres védekezés 
képezi e szövetkezetek alapját. Életközösség előfordul 
illat és növény között is, a mit először Entz Géza is­
mert fel. Ilyenkor az állat lakóhelyet s táplálékot ad a 
vele szövetkezett inoszatnak, ez pedig viszonzásul ellátja 
bőségesen élenvnyel. Egyes háziállatok emésztő szervei­
ben meg véglények (protozoa) élnek. Egészen más 
formája az állatok együttélésének az élősködés, a mi­
dőn az egyesülésből csak az egyik fél húz hasznot, el­
lenben a másik anyagi kárt szenved, mert testének 
szükséges nedveiből él a hozzászegődött állat. Az élős- 
txödés lehet időleges, ha az életnek csak rövidebb vagy 
Hosszabb időszakára terjed és állandó, ha az egész 
életen át tart, lehet azonkívül félbenhagyó és foly­
tonos. Előadása folyamán számos életközösségben élő 
és élősdi állatot mutatott be Ráth tanár táblákon és 
természetben, végül pedig vetítő készülékkel.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A budapesti királyi közjegyzői kamara ma

tartotta XX11I. rendes évi közgyűlését élénk részvétel 
mellett.

Bupp Zsitrmond kir. közjegyző, mint a kamara el­
nöke a megjelenteket, de különösen a közjegyzői kar­
nak legújabban kinevezett tagjait melegen üdvözölvén, 
előterjeszti elnöki jelentését a kamara lefolyt évi műkö­
déséről.

A jelentés általánosságban nagy megnyugtatással utal 
az igazságügyminiszter czéltudatos igazságügyi politiká­
jára és örömmel üdvözli különösen az általános kodifi- 
káczió dolgában kifejtett tevékenységét és a közjegyzői 
intézmény iránt ismételve nyilvánított rokonszenvét. De 
épp oly nyíltan tárja fel mindazon okokat, melyek az 
intézmény terjedését nehezítik és a kar érdekeit sértik

Különösen az örökösödési törvényt, illetőleg utal a 
közjegyzői önálló hatáskör hiányának és azon függőség­
nek hátrányaira, a mely a közjegyzőt a biró egyszerű 
kiküldöttjévé degradálja.

Utal azon aránytalanságra, mely a díjtalan és a díja­
zás mellett letárgyalandó hagyatékok közt különösen a 
vidéken mutatkozik, mely aránytalanságot az örökösö­
dési törvény merev formalizmusa csak növeli.

A jelentés szerint már az eddigi tapasztalatok is e 
téren mellőzhetlen reform szükségét indokolják.

Leplezetlenül bírálja a jelentés a judikatura ingado­
zását a közjegyzői törvény legsarkalatosabb rendelke­
zéseinek kérdéseiben, mely tekintetben különösen a kir. 
Ítélőtáblának a közhiteles okirat intézményét érintő 
egyik ítéletére utal.

Kiemeli a jelentés azon méltánytalan bánásmódot, a 
melyben a közjegyzői helyettesek a kinevezések 
körül részesülnek, a midőn néha politikai okok elő­
térbe tolása miatt hosszabb időn keresztül működő 
érdemes helyettesek a karon kivül álló oly pályázókkal 
szemben szorittatnak háttérbe, kik előtt a közjegyzői 
gyakorlat ismeretlen. A jelentés szerint csakis ennek 
tulajdonítandó, hogy aránylag csak kevés fiatal gyakor­
lati jogász szenteli magát hivatásszerűen a köz­
jegyzői pályának, mi a közjegyzői működést is meg- 
zsibbasztja ; e tekintetben jellemző. ho?y a kamara terü­
letén működő közjegyzők közül 22, tehát a félénél több 
kénytelen helyettes nélkül működni.

Tárgyalja ezután a jelentés a néha még törvény 
magyarázatba is bocsátkozó igazságügyi kormány fő- 
felügyeleti jogának túlságos kiterjesztését a kamarák 
autonómiájának rovására és ezt több rendelet lelem üté­
sével illusztrálja.

Az elnöki jelentéssel kapcsolatos titkári jelentés sze­
rint kamara a lefolyt évben 1044 ügydarabot intézett 
el. közte 2 fegyelmi ügyet.

közjegyzői állásuk újabb szervezések folytán 
42-re felszaporodtak.

A pénztáros jelentésének és több belkezelési kérdés­
nek elintézésével megejtettek a választások. Megválasz­
tat lak pedig elnöknek; Rupp Zsigmond Rendes kamarai 
tagoknak : Tokaji Nagy Lajos, dr. XVeiumanii Fülöp, 
Zimányi Lajos, Jeszenszky Dani.

Póttagoknak : Gürgéi István, Gánóczy Fióris.

GYÁSZROVAT.
Hlndy Árpád a «Kolozsvár» szerkesztője — mint 

Kolozsvárról táviratozz ik — tegnap meghalt. Hindy régi 
hírlapíró volt s mint ilyen a szabadelvű partnak kiváló 
szolgálatokat tett.

Dezseri Rudn3*áuszky Kálmán fold birtokos. Pest 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagja e hó 29 én 
esti 6 órakor Kis-Szent-Miklóson tüdöszéjhüdés folytán 
élete 77 ik évében meghalt. A boldogult hült tetemeit 
ma délután 2 órakor szentelik be Kis-Szent-Miklóson s 
délután 4 órakor Szödün helyezik a köztemetőbe örök 
nyugalomra.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Baróthy Pál 

nagy várad-városi kir. járáshirósági aljegyzőt a nagyvá­
radi kir. törvényszékhez jegyzővé, Adamovics J.mos 
pancsovai kir. törvényszéki joggyakornokot a pancsovai 
kir. törvényszékhez, Kraft Károly pozsonyi kir. tör­
vényszéki joggyakornokot a pozsonyi, Vajnovszky Vin- 
cze nagyváradi kir. törvényszéki joggyakornokot a nagy- 
várad-városi és Lázár Ferencz budapesti lakos ügyvéd- 
jelöltet az alibunari kir járásbírósághoz aljegyzőkké, 
Kovács István szegedi kir. járásbirósagi Írnokot a zora­
bon kir. törvényszékhez segéd telek kön y v vezető vé, Bo- 
desku Miklós b< szterczei kir. törvényszéki telekkönyvi 
átalakító dijnokot az ó-radnai, Csengery Gyula télegy­
házi kir. járásbirósagi telekkönyvi átalakító dijnokot 
a kun-szent-miklósi, Proksch Mátyás cs. és kir. 29. sz. 
gyalogezredbeli I. osztályú számvevő altisztet a paiankai 
és Szabó László cs. és kir. 51. sz. gyalogezredneli 
számvivő altisztet a szamosujvári kir. járásbírósághoz 
Írnokká; — a pénzügyminiszter az orsovai kir. adóhi­
vatalhoz Csövek Jenő orosházai adóhivatali ellenőrt 
adóhivatali pénztárnokká, a csazmai kir. adóhivatalhoz 
Varnicza György vukovári adóhivatali ellenőrt adóhi­
vatali pénztarnokká és az uj-gradiskai kir. adóhivatal­
hoz Rubicsics József ottani kir. adólisztet adóhivatali 
ellenőrré. Eaday Gyula állami végrehajtót a seges­
vári m. kir. pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá ideigle­
nes minőségben, a pozsegai pínzügyigazgatóság szám­
vevő osztályához Jurkocics Vladimir szám lisztet vég­
leges minőségő számellenőrré és a varasdi pénzügy- 
igazgatóság számvevő osztályához Susies József állami 
végrehajtót ideiglenes minőségű szamtisztté, Puuer Sán­
dor in. kir. vámtisztet vámellenőrré es Roll Mór vám­
gyakornokot vámsegédtisztté a soproni m. kir. fővám- 
hivatalhoz. Kovács Sándor kezelési gyakornokot a te­
mesvári pénzügyigazgatósághoz pénzügyi irodatisztté ideig­
lenes minőségben, Péter József zilahi kezelési gyakor­
nokot a nyíregyházi péozügyigazgatósághoz pénzügyi 
irodatisztté ideiglenes minőségben, RamnCr Károly 
dohanyáru-raktári kezelőt a központi dohányáru-raktár­
hoz gondnokká, Makk Ferencz dohányjövedéki tisztet 
pedig ugyanoda kezelővé; — a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Hiimpfner Ferencz, Raab József, Sí­
dül y József és Mózes Ede okleveles tanítókat a sorok­
sári állami elemi népiskolához rendes tanítókká kine­
vezte, Kaszap Kornél ér-dengeiegi állami iskolai taní­
tót pedig ugyanezen iskolához jelenlegi minőségében, 
Németh Sándor okloveles tanitót a csabrendeki állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá ; — a budapesti kir. 
ítélőtábla elnöke Teöké Béla jogtudort a budapesti kir. 
ítélőtábla kerületére díjas joggyakornokká; — a kolozs­
vári kir. ítélőtábla elnöke Csányi Árpád végzett jog­
hallgatót a kolozsvári kir. Ítélőtábla kerületébe segély- 
dijas joggyakornokká, Szuderávich Benedek végzett 
joghallgatót a kolozsvári kir. ítélőtábla kerületébe se- 
géiydijas joggyekornokkú nevezte ki.

TÁVIRATOK.
New-Castle, jan. 30. Az itteni fezgyárban 

kitört tűz következtében egy edény tclrobbant, 
melynek égő, folyékony tartalma a munkásokra 
ömlött. Harmincz ember megsebesült, a kik közül 
egy meg is halt.

Konstantinápoly, jan. 30. A londoni ör­
mény hinesakista-bizottság újból panaszleveleket 
intézett a nagykövetségekhez. Kréta szigetén a 
nemzetgyűlést február hó elsejére egybehívták.

Athén, jan. 30. (Havas.) A kormány meg­
keresésére Dubois de l’Etang vállalkozott arra, 
hogy a párisi tőkepénzesekkel tárgyal a hadi­
kárpótlási kölcsön érdekében.

Athén, jan. 30. (Havas.) Lámiából ideérke­
zett jelentés szerint Seifulla basa 2000 katonával 
és két ágyuvál a Thesszaliában fekvő Trikala 
melletti Lazarina községbe menetel, hogy a pór 
lakosságot az adó megfizetésére kényszerítse, a 
melyet az megtagadott. A lakosság a csapatot 
tartós tüzeléssel fogadta. Valóságos csata fejlő­
dött ki. Másnap a támadást megismételték. Az 
összeütközés eredményéről még nem érkezett hi­
teles jelentés.

Havanna, jan. 30. A felkelők meg­
támadták Veras helységet, a hol nincs spa­
nyol helyőrség és megsebesítettek néhány 
földmivest. Azután feltartóztattak egy vasúti 
vonatot s ül embert sebesitettek meg. Torres 
felkelővezér meghódolt.

Német népgyülés.
Leitmeritz, jan. 30. A német népgyülés a 

mely ma volt dr. Funke képviselő elnöklete alatt, 
s a melyen a vidék számos polgármestere és 
Wolff képviselő is részt vett, egyhangú határoza­
tot hozott a mely követeli a kormánytól a kor­
látlan személyes szabadságnak, valamint a prágai 
főiskolai tanulók törvényileg biztosított jogainak 
védelmét. A határozat továbbá kimondotta, rámu­
tatva azokra a támadásokra, a melyeknek a prá­
gai diákok a cseh lakosság részéről ki vannak 
téve, s a melyek szükségessé teszik a német fő­
iskoláknak, a német nyelvvidék valamelyik váro­
sába való áthelyezését; hozzájárul a tegnapi diák- 
gyülés határozataihoz.

A Dreyfus-ügy.
Páris. jan. 30. A mint a Havas-ügy­

nökség Bordeauxból jelenti, Millevoye a 
Dreyfus-ügy ellen tegnap tartott gyűlésen 
ecsetelte a nemzetközi helyzetet és a leg­
élesebb hangon nyilatkozott a zsidókról. 
Az anarchisták és szoeziálisták közbelépése 
következtében heves verekedés támadt. Egy 
vérrel bontott anarchistát kiszorítottak a 
teremből. A kormánybiztos erre feloszlatta 
a gyűlést.

Á görög trónörökös beszéde.
Athen, jan. 30. (Havas.) Az Asly czimü lap 

interwievet közöl, a mely kifejti, hogy a trónörö­
kös áltál, már a minisztérium elé terjesztett jelen­
tés dolgában Smolenski tábornok meg lévén győ­
ződve arról, hogy az e jelentés készítésében részt- 
vett személyiségek ugyancsak, a kik a hahóra 
alatt a trónörökösnek oly rossz tanácsokat adtak, 
elhatározta, hogy beköveteli a szükséges fel­
világosításokat a jelentés ama részeiről, a me­
lyeket a strict helyességnek meg nem felelők­
nek tart, vagy a melyeknek adatai hiányosak. Az 
egykori vezérkar által sugalmazott lapok heves 
campagnet folytatnak Smolensk! ellen. A sajtó 
nagy többsége védelmezi a tábornokot. Az egész 
affaire az almyrói ismeretes inczidensen alapszik, 
n mikor a hadügyminiszternek Smolensk! tábor­
nokhoz küldött utasításai ellenkeztek a trónörö­
köséivel. Az ügy, mint a Havas-ügynökség jelenti, 
a közvéleményt felizgatja és nevezetesen katonai 
körökben mozgalmat idéz elő.
Chamberlain a brit kereskedelmi 

politikáról.
London, jan. 30. Chamberlain gyarmatügyi 

államtitkár Birminghamben mondott beszédében 
kijelentette, hogy a brit kereskedelemre nézve az. 
lenne a legnagyobb veszély, ha fokozatosan el­
zárnak oly piaczoktól, melyek azelőtt az egész 
világnak nyitva állottak. A brit politikának az an­
gol birtokokat védelmébe kell vennie és követelnie 
kell, hogy, a hol csak lehetséges, uj piaczokai 
nyissanak meg és megakadályozzak azt. hogy régi 
piaczokat Anglia hátrányára elzárjanak vagy kizá­
rólag valamely allam szamára monopolizál­
janak. A jelen pillanatban Nyugat-Afnkár.t 
és Chin ára vonatkozóéig az ilyen politika, 
mint Damokles kardja lebeg Anglia feje fölött. 
Az aranyparti és lagosi gyarmatokra vonatkozólag 
azt mondta Chambenuin, hogy az azok belseje, 
illető angol igényeket, a melyeket Nagy-Britannia 
szerződésekkel eléggé biztosítottaknak vélt, mos 
kétségbe vonjak; oly területeket pedig, a melye­
ket Anglia tulajdonához számított, mások özönle­
nek és árasztanak el. Az Angliához ragaszkodó 
törzsfőnököket megfosztják állasuktól, vagy meg­
gyilkolják és most már mások fordulnak Angliá­
hoz védelemért. Anglia nem néz kanosaiul 
szomszédainak terjeszkedésére, csak saját jo­
gának tiszteletben tartását követeli. Klímára 
vonatkozólag azt óhajtja Anglia, hogy bár­
miféle uj előnyöket nyerjenek is ott, azokat 
valamennyi hatalom egyformán élvezze. Cham­
berlain azt hiszi, hegy valamennyi nagy­
kereskedő hatalom általában egyetért ezzel a 
politikával. Anglia nem óhajtja a khinai biroda­
lom feldarabolását, hanem azt kívánja, hogy 
létező szerződések és jogok fentartassanak.

Kiao-Csau megszállása.
Páris, január 30. A Havas-ügynökség 

jelenti Marseilleböl: A Tonkingból gyors­
gőzössel ideérkezett lapok azt a hirt köz­
ük, hogy e hó 24-én Schulz kapitány pa­
rancsnoksága alatt német gőzös érkezett 
Kiao-Csaoba, mely táviratokat és élelmi­
szereket vitt a német hajóraj számára. Min­
den teljesen nyugodt. A németek és khi- 
naiak közt tejes az egyetértés. A német 
tisztek kisebb őrjárattal ismételten czirkáltak 
az ország belsejében s a lakosság jól fogadta 
őket. Azzal nyugtatták meg a lakosságot, 
hogy ha folytonosan barátságos megatar­
tást tanúsítanak az országot látogatók iránt, 
nincs tőlük mit tartaniok. A pekingi kül­
ügyminisztériumba nem érkezett tiltakozás 
a kido-csaoi öböl megszállása miatt. Az 
erődbe vezető utakat futó árkok és agyuk 
védik. Négy német hadihajó ágyúgolyói az 
erőd mögött fekvő egész területre elérnek, 
de nincs semmiféle ok arra, hogy féljenek 
a mandarinok támadásától.

A közönség köréből.
Utolsóelőtti liét.

Éugen herczeg szobor-sorsjegy 50 kr.^
Főnyeremény . Benko X., Erzsébet-tér IS.

75.000 kor. értékben. • Schwar2 I., Váczi-utcza I

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
pé szletfizetésre is.

Napirend: 1898. Január 31.
Naptár: hétfő, január 31. Rótn. kath. Nol Péter. — Prot. 

Vigil. — Görög-orosz : (jan. 19.) Makar. Nap kél: 7 óra 
13 p„ nyugszik 4 óra 42 perczkor. — Hold kél: 10 óra 
55 perczkor délelőtt, nyugszik : 2 óra 32 perczkor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

a régi városházán d. e. 10 órakor.
A főváros magán építési bizottságának ülése 32 

újvárosházán d. u. 5 órakor.
A Kiotild Kzeretetház-egyesület választmányi ülése

d. u. 4 órakor az uj városházán (I. ern. J3 sz.)
A szabad licenm felolvasásai a VII. kér. áll. főgvmná- 

ziumban 5—6-ig Nyáry Sándor dr. Bcrtolomé estében 
Murillo 6—7-ig. Balassa József dr. A magyar nyelv.

Az akadémia I osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A Hunnia kerékpár-egyesület évi közgyűlése 
Álarczos bál a vigadóban.
Iparművészeti muzenm zárva.
Nemzeti muzenm : természetrajzi táv nyitva d. e. 9-től

d. u 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

Gazdasági mnzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 
mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Az 1S48—49-iki ezabadsagharczi emlek-gyüjtemény 
és Koasuth-muzenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

säNHÄZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1-898. jan. 31-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budai test, 1S9$ jan. 31-én.
A VASGYÁROS.
Színmű 4 felv. Irta Ohnet 
György. Ford. Fáy J. Béla.

Személyek:
Beaulieu marquinéLendvayné

Octave
Biigny herczeg
Prvfont báró
Sophie
Derblay
Susanne
Moulincr
Athénais
Bachelin
Tábornok
Megyefőnök
Pontac

Kezdete

Török í. 
Dezső 
Gyen es
Nagyi
Mihályfi

Maróthy
Egressy
Csabi

Kőrösmezei

Györgyné
órakor.

népszínház.
Budapest, 1898. jan. 31-én.

A BABA.
Látványos operette 4 szakasz­
ban. IrtaOrdonneaux Maxime. 
Fordította Reiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audian !’.

Személyek;
Lancelot F. Hegyi A.
Maximin Vidor
Hilarius Németh
Hilariusné M. Csatai Z?.
Alésia Küry K.
La Chanterelle Solvmosi 

ToÚagi 
Horváth V.

Békefi 
Lukácsy 0. 
Budai í

Makkos E. 
Baán M. 
Horváth T.

VIG-SZIMHAZ.
Budapest, 189S. jan. 31-én.

Coulisset nr.
Bohózat 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Mihály J.
Személyek r 

Coulisset Balassa
'd. Castel Mátrai

Lorémois 
Balthasar 
Basilique 
Agnelet 
Benoit

Guduline 
Egv jegyző
1- sö)
2- ik ) baba
3- ik )
Az ördög 
Szerecsen inas Halász

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, 1898. jan. 31-én. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Budapest. 1838. jan. 31-én.

A kikapós patikárius.
Bohózat 4 felvonásban. Irta 
Gandülot. Ford. Holtai Jenő.

Gnstoa Fenyvesi Szemé ivek :
Rosine Lánczy I. Fourageot
Lacién Tapolczai Paulette Aranyossi J.

Kalmár P. Ferdinand Balia K.
D'Esparvillené R. Rostagni I. Bertinet Boross E.
Alt'redné Nikó L. Berlinemé Hettyey A.
Annette Delit E. Pat úrin Mátvay J.
Baptiste Szőke Peturirmé Sz. Szil assy
Benoit Kassai Garjol Iványi A.
1-sö játékos Décsi Casmiri Ferenczi K.
íl-ik játékos Nánássy Labriceile Füredy B.

Kezdete 71 /2 órakor. Kezdete 7 órakor.

Szerdán Folt, a mely 
asszony. Szombaton Bölcs

Kedden A varázsgyürü.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operakáz. játékrand.Í6: Kedden X 

szevillai borbély. Lindh Mareze I la vendégfelléptével. — 
Babatündér. Szerdán A varázs fuvola. Csütörtökön A Bohémek. 
i’étiteken nincs előadás. Szombaton Sehe (először.) Vasárnnt) 
Sehe.

A nemzeti szinház játékrendje : Kedden Széchy Mária 
Szerdán A három testőr. Csütörtökön Folt. amely tisztit. Pén­
teken Marcelle (először.) Szombaton M arc eile (másodszor.) 
Vasárnap Marcelle (harmadszor.)

A várszínház játékrendje 
tisztit. Csütörtökön Nagyon szép

A népszínház játékrendje
>zerdán délután Tündérlak Magyarhonban, este A kukta­

kisasszony. Csütörtökön Lili. Pénteken A talmi herczegnö 
(először.) Szombaton A talmi herczegnö (másodszor.) Vasár­
nap délután A szökött katona, este A talmi herczegn-i 
(harmadszor.)

A vígszínház játékrendje: Kedden Szőke Katalin. 
Szerdán délután Szőke Katalin, este Coulisset ur! Csütöiiöhm 
A nő szabó (először.) Pénteken A nosza bó (másodszor t 
Szombaton A nöszabó (harmndszor,) Vasárnap délután 
Ciumpbaudet állomás, este A nöszabó.

A magyar szinház játékrendje: Kedden Dupla feles* g. 
Szerdán délután A beoltott föld csűr. este Dupla feleség. 
Csütörtökön Dupla feleség. Pénteken A gésák, vagy egy 
ja páni teaház története. Szombaton A kikapós páti káros 
^húszonötödször.) Vasarnap délután Menyecske-kisasszony, 
este Dupla feleség.

Somossy Hizlaló
e Ma

Monstre ál&rezos-bái.
Kezdete 9 órakor.

3 zenekar, Jasnbó-esoport. nj ballet, 
találka a legelegánsabb dominóknak.

Holnap, kedden egész nj műsor.

Minden ünnep- és vasárnap két előadás.
Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-ut 38-ik számú tőzsdében váltattak.

FOLKS CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Alá
AM*6

vágyj
Egy tabáni kávéház története.

Az ellopott hozomány.
Irta: Leitner H.

Személyek:
Elbogen Rudi..................................
Szidi. felesége..................................
Blumberg, Szidi fivére......... . ...
Rendőrtiszlviselo ......................... .
Goldfinger, kávés ...........................
Winter Samu, pinezér...................
Ella, pénztárosnő ......................... .
Detektiv ..........................................
Rendőr ..........................................
Rózsi, ) ...
Klára,)
Ida, ) a női zenekar tagjai 
Mari, )
Kati, )

Történik a rendőri

közgazdaság.
. VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Dun&gőzhaJózási társaság közhírré teszi, hogy 

a Zimony—Belgrad—Pancsova, közötti helyi hajó­
járatokat, miután a jég elvonult, 1898 január 30-ával 
újra megindítja.

.......... Rótt
...........Weisz úrnő
........... Schönberg
...........Skok
...........Steinhardt
...........Pfeiffer
...........Schmidt
...........Vasvári
...........Echten
...........Rienzi k. a.
...........Molnár k. a.
...........Galványi k. a.
...........Andre k. a.
...........Charlé k. a.

irodában. 
Előkészületben:

Piu=e, vagy leány?
Irta H. I.

HUNGÁRIA
2080

Ma este az étteremben

Radios Vilmos
SZÁLLODA ‘amertskedveltzcnekar'Ti,itsz'*Kezdete 8 érékor.
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Haesaált és ej

pénz-szekrények
rendkívüli ölest) áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rban, Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 31885
Szepességi kárpáti
fény ©borovicska. valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstök­
ben égetett, régi, 5 kiló palaczk- 
bun 3 frt 75 kr. bérmentve, 
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv, fenyőborovicska-güzfözde- 
társaság Szepes-Szombat 
(Szepesmegye.) 32703

Fillokszera 
pusztította szőlőterületeket ve­
szek, esetleg saját veszélyemre 
a tulajdonos érdekében újra 
telepitek. Pénzelöleget köz- 
hivatalnokok fizetésére szerzek. 
Yálaszbélyeg csatolandó, Buda­
pest, Csumöri-ut 50. 1/10.1
Darvas Béla. 32750

SORSJEGYEKRE

KOVARYARMIN

(visszafizethető tet- 
•: zésszerinti klseaa 
részletekben Is) bár­
mily összeget igeü 

olcsón ad

bank- és xáltóüzleta
Kossuth Lajos u. 4.

Dreber-féle palota.

Meghívó.
Ä Mpíí tútópsÉ és edp

É^iltiraéijiársasíg
részvényeseinek Budapesten, 1S9S. évi fobrnár hó 5-én
(.szombaton) d. e. 11 órakor a takarékpénztár helyiségében 

(VI., Andrássy-ut 5. - 1 cm.) tartandó

ti. reute Éti ligiíÉ.
Xapirend :

1 Az igazgatóság jelentébe.
2. Zárszámadások előteriesztése a felügyelő-bizottság jelen­

tés- kíséretében.
•'! A mérleg megállapítása és a felmentvény iránti intézkedés 

az igazgatóság és a feIüg}etö-bizo‘t~úgra nézve.
4 A nyereség hováfordit:Va iránti határozat hozatal
5 Hat felügyelő-bizottsági tag választása és a bizottság 

t'szíeletdijának megállapitá=a.
<■. Tíz választmányi tag választása.
Budapest. IS98. január 26-án.

Az igazgatóság.
Azon ?. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni 

óhajtanak. felkéretnek, miszerint nevükre írott részvényeiket 
; alapszabályok 20. §-a értelmé!>en legkésőbb három nappal 
: gyűlés előtt, tehát bezáró!: ; 1898. február 2-ig. Budapesten, 
;. társaság főpénztáránál (VI . Andrássy-ut 5. sz. földszint) 
letenni szíveskedjenek, a hol a léiéit részvényekről elismervényt 
nyernek. mely igazolási jegyül szolgál a közgyűlésen való

A közgyűlésen az alapszabályok IC. §-a szerint minden 
r zvényest általa letett uí darab részvény után egy szavazat 
: : meg, azonban 30 szavazatnál többet sem saját, sem meg­
hívójának nevében, sem mindkét minőségben együtt senki 
sem gyakorolhat.

A mérleg és a felügyelő bizottságnak reá vonatkozó jelentése 
az alapszabályok értelmében a társulat irodahelyiségeiben 
1 zszemlére ki van téve s kívánatra minden részvényesnek 
egy nyomatott példány kiszolgáltatik. 32784

Moäit jeleiit 3sae«j!

Mindenki önszorgalomból megtanulhatja a könyvvitelt!
£ czélra legalkalmasabb

Dr. SERÉNYI PÁL most megjelent müve:

X« rész. II. rész.

Kettős (olasz) könyvvitel
Tartalma:

I. fejezet. A kettős könyvvitel alap­
elvei.

II. fejezet. Egyes ügyletek könyve­
lésének és a számlák mivoltának 
magyarázata.

Ili. fejezet. Lezárási munkálatok.
IV. fejezet. A tanultak gyakorlása.

Egyszerit könyvvitel.
Tartalma:

I. fejezet. Kereskedelmi alap­
fogalmak.

II. fejezel. A könyvelés alapfogalmai.
III. fejezet. A kis kereskedésekben 

használt könyvekről.
ÍV. fejezet. A rendszeres könyvelés 

ezélja és feladatai.
V. fejezet. Az egyszerű könyvvitelről.

VI. fejezet. A scoutókról.
VII. fejezet. A tanultak gyakorlása.

Számtalan példákkal és rovatozott mintalapokkal.
A könyv magyarázata egyszerű és könnyen felfogható, 

agy hogy bárki elsajátíthatja a könyvelés módját vezető 
tanító nélkül.

Minden rész külön S Í'k** csinos
és erős vászonkötésben kapható.

Megrendelések az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába, 
Budapest. IV., Papnövelde-ntsza 8. sz. alá intézendök.

DIVAT SZALON
divat- és ssüópirodalmi közlöny.

HA BETEG A NŐ
sok esetben a rendellenes vérzés egyedül okozója. Biztos sikerű gyógyszer 
ellene a „HYDRASTIS LABDACSOK“, ára: 1 adag z forint Óv lr. 

fél adag t trt 50 kr.
Yérlisztátalanságnál, bujakóro* s egyéb bajoknál p Íratlan batúsn a „Szircia- 
kivonat", ára: 1 üveg :: frl, fél üveg 1 frt 60 kr. Epilepszia (ros^Megsétr) 
idegesség, ideges szív- és főfájásoknál rendkívüli hatással használtaid; "a 

Liquor contra epilepszia“. Számos elismerő levél, l üvegSfrt, léi üveg í.co. 
Egyedüli készítője : S2721

VÁRADI-tile gyógyszertár Szolyvahár sfalva.

Szerkeszti:

hó 1-én és 15-én. Díszes, elegáns kiállítása 
s különösen művészies kivitelű színes divatczimlapja által dísze

Fanghné-G-yujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka. 
DIVAT SZALON
minden szalon-asztalnak.
DIVAT SZALON in^cn"mellékletéve1, az UJ GYERMEKI>IVATTAL együtt
V|TI7Am flM azonkívül, hogy divat-képei az uralkodó divat tükre, folyton közöl
Uluül eJ&IÜJjUll képeket Parisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen 
divatlapokat feleslegessé teszi.
üíiíAT AT ílKf ren(lesen közöl egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt 

V Ä 1 OáJfllíUri a hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis csinosan 
otthon készíthessék.
DIVAT SZALON ^Zi munkái Változatosak, a rendes használatra szánt hímzésektől

kezdve a legritkább, legdivatosabb uj kézimunkáig mindet bemu- 

oly dús, érdekes és változatos, hogy minden

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége: 
SEoEFmamim és W.

1898. február havában követke-.ö gőzösök fognak indulni:

iS&Gäi

Honnan He Gőzös neve 1898.
febr.

Fiume

Liverpool
Hull, Newcastle 0 T
Liverpool
London
Rio de Janeiro, Santo*

London
Liverpool
Bordeaux
Glasgow
Hull, Newcastle 0 T
Liverpool
London
Rouen
Rotterdam, Antwerpen

'London 
I Liverpool
Hull, Newcastle O/T 
Rouen 

í Liverpool 
(Gibraltar1, London 
Hull, Newcastle U T 

I Rotterdam, Antwerpen 
Liverpool

j Dunkerque, Rouen 
Barcelona2 
Algír1, Glasgow 
Hamburg 
Liverpool

Bordeaux 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
Triebt—Fiume

j\Vm. Bailey 
: Tyria

|.Stefánia 
jFlaminian 
B. Kemény 
Bassano 
Szt.-István 
Saragossa (C. L.)

Széchenyi 
Byzanz 

I Lesbian

jTibor
Algerian
Finnland
Pavia (C. L.)
Matlekovits
Deák
Zichy
Indiana
Alsatian
Baross
Kálmán Kir.

Samaria (C. L )

Szt.-László 
Petőfi

1—10 
1-10 
1—10 
1—10 

10—20 
10—20 
10—20 
15—25 
15—25 

.... 15—25 
25

IS—28 
18—28 
18—28 
18-28 

25/n—s/m 
1—10 
1—10 
5—15 

10—20 
10—20 
15—25 
15—25 
IS—28 
18-28 
18—28 
18—28 
18—28 
18-28 
18—28 
18—28

szolgálat közvetlen liajóraklevelekkel a felsorolt kiindulási kikötökből az 
: adriai kikötőkbe, valamint az osztrák Lloyd levantei, kelet-indiai, chinai és

fiz 1 SÍ)S. évre. 

Szerkesztette: SZALMÁS ARNOLD.

Számos czélszerü bejegyzés; lappal, a szt. István koronája 
országaiban levő kerékpáros egyesületek czimtárával, 

számos képpel és szakközleményekkel

Átrakodás* 
összes földközi é- 

Jjapáni vonalaira.
Középtengeri szolgálat.

A) Fiume—Malta—
10-én Andrássy, 17-én Tisza 
február hó 4-én Tisza. 11-én
Marseilleböl Fiúméba.

B) Finme — Sziczilia—Marseillc-i gyorsvonal. Február hó 7-én Buda, 14-én Adria, 
Szápáry és_ 2S-án Árpád gőzös indul Fiaméból Marseillebe és február hó G-án

Buda és 27-én Adria gőzös indul Marseilleböl Finméba.
Gibraltár kikötőkbe elegendő rakomány

—Marseille-i vonal Február hó 3-án Mátyás király, 
és 24-rn Rákóczy gőzös indul Fiúméból Marseillebe és 
Rákóczy, 18-án Mátyás király és 25-én Andrássy gőzös indul

Szupáry, 13-án Árpád, 20-án
J) Ha a gőzös indulása előtt S nappal Algír

kerékpárosra nézve nélkiilözhetlen!
Ara csinos vászonkötésben 1 frt.

Kaplutó az ..EGYETÉRTÉS" kiadóhiva- 

talában, Budapest, IV., Papnüvelde-utcza 8.

I be nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.
Ü A gőzös Barcelonán kívül még egy földközi tengeri kikötőt log érinteni, 

I Cadixot. esetleg

tatja s érthetően tanilja.
TiTifÄTP G*7 A T fíM Szépii-odalml része
AJ1 Vili AuUl« más szépirodalmi lapot pútol. Munkatársai közt ott van irodalmunk 
minden jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjába tehetséges, kedvelt Írónők i- 
gyakran Írjanak. A lap szelleme mindig tisztességes. Keresi a szépet, a nemesitöt s kizár 
minden frivol közleményt. Lapunkat fiatal leányok is bátran olvashatják.

AT (Hű szánirt'b?zámra mutatja be kiválóbb hölgyek arczképeit:
JU A will MtirllaUll művészet, irodalom s a jótékonyság nevezetesebb nőalakjait. Ez 
évben különösen a jótékonyság szerepvivöivel foglalkozik. Tervbe vette, hogy minden elsőrangú 
nöegylet elnöknöjét művészi kivitelű arczképben mutatja b;
TUTÍFAT m rovatot tart kérdések és feleletek közlésére. E rovat
JUJL V ÜL 1 uililllUll minden előfizetőnek teljesen díjtalanul ál rendelkezésére. 
HÍVAT Q7AI Í1N rendcsen karácsonyi ajándékkal is kedveskedik. Ez évben egy 
Us w M I rendkívül díszes, elegáns jelmez-naptárt küld állandó,
január 15-ig belépő előfizetőinek.

~ ennélfogva a legtartalmasabb, legdíszesebb és legolcsóbb
divat- és szépirodalmi lap.

elöfizetási ára egész évre 6 írt, fél évre 3 frt, nyegyedévre 1 frt 
50 kr, az Egyetértés előfizetőinek egész évre 4 frt, fél évre 2 frt. 
negyedévre 1* frt. Tekintettel a rendkívüli árkedvezményre, melyet 
lapunk előfizetői számára kieszközölnünk sikerült, ajánljuk t. olva­
sóinknak, hogy előfizetéseiket a DIVAT SZALON-ra az 

kiadóhivatala Budapest, IV. Papnüvelde- 
utcza b. szám alá küldjék be.

DIVAT SZALON

tintái ^zanúz/a ceó áű»yy czűr,

y ítye'nye Áe'í ^Ó\oneyyeÁnf e'é rnry-

‘tcnc/cZ/íf/á’ az (fyyfSiíej Ane/éíeiva/a/áOnn.

 ̂áe’f Á-ö/ff síi a fyytí/fitene fjflfSO Ml.

Meghi^áso
A RÁCZK EVEI TAKARÉKPÉNZTÁR

XXVi. rendes közgyűlését
f. évi íebrnár hó 19-en d n 3 órakor tartja saját helyi­
ségében. melyre a t részvényesek azon figyelmeztetéssel íii- 
vabiak meg, bogi — tekintettel az alapszabályok 17. §-ára - 
nevükre szoló részvényeiket f. évi február hó* 18-ig bezárólag 
az intézet pénztárába letenni szíveskedjenek.

Tárgyalj::
1. Elnök-választás a közgyűlés tartamára.
-• Igazgatóság é= felügyelő-bizottság jelentése, mérleg elő­

terjesztése és az 1<97. évi nyeremény felosztása.
• 1. Tisztviselők kérvénye lakbérfelemelés tárgyában.
4. Öt igazgatósági tag választása.
5. Egy felügyelő-bizottsági póttag választása.
G. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi fizetésének meg­

határozása.
Kelt Raczkevén, 1898. évi január hó 22-én.

Az igazgatóság.
M é r 1 e g,

Vagyon: • elz. bizt. kötvény 48.130 frt. Idegen pénzintézet 
í.0.182 frt 20 kr. Larzházai hitetsz, váltó 88.370 frt. Előleg 
560 frt_Laczházai ingatlan 110 fii. Felszerelés 531 frt. Érték­
papír 7510 Irt. Intézeti ház 7000 frt. Osztrák-magvar bank- 
giró 304 írt 20 kr. Pénztár 10.10^ frt 29 kr. Bank-váltó 
211.029 frt. Jelz. bizt. váltó 300.850 irt. Perköltség-előleg 3 frt. 
Dömsöd-dabi liitelsz. váltó 18.105 frt. Összesen : 725.793 frt 
69 krajezur.
t_Teher: Fel nem vett osztalék 615 frt. Részvénytőke
>v.000 írt. Nyeremény tartalék 687G frl 6 kr. Tartalékalap 
44.UŐU frt 57 kr. Nyugdíjalap 11.831 irt 65 kr Larzházai 
hltelsz, biztosíték 4f7 : frt 33 kr Átmeneti kamat 10.14G frt 
64 kr. ^Állami dijak 1119 írt 9G kr. Larzházai hitelsz. tartalék- 
alap 157G frt 19 kr. Dúmsüd-dabi hitelsz. biztosíték 1274 frt 
55 kr. Dömsöd-dabi hitelsz. tartalékalap 1G7 frt 74 kr. Ta­
karékbetét -> »3.001 Irt 47 kr. Nyeremény-egyenleg 15.G50 frt 
53 kr. Összesen: 725.793 frt 09 kr.

A magyar 
ünnepelje

irodalom szine-java összeállóit, hogy ezt kellőképen meg- 
egy könyvvel. Ez a szabadságharcz első teljes képes tör­
ténete. 12©ö képpel, érdekes kimerítő szöveggel.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: RADÓ ANTAL.

A ..Magyar Könyvtár“ nagyszabású uj gyűjteményes 
vállalat, mely jó könyveket a lehető legolcsóbb áron 
hoz forgalomba.

A ..Magyar Könyvtár“ felöleli a régi és az njabb 
magyar irodalmat, valamint a külföldi irodalmak 
színét javát.

A „Magyar Könyvtár“ nagy figyelmet fordít a ma­
gyar és az idegen klasszikusokra, az előbbieket gondos 
szövegkiadásban, az. utóbbiakat a legjelesebb fordításuk­
ban bocsátva közzé.

A ..Magyar Könyvtár“ külön iskolai kiadásokat is 
nyújt, alkalmazkodva a középiskolai tantervekhez.

A „Magyar Könyvtár“ közöl kisebb regényeket, elbe­
széléseket. színdarabokat, verses munkákat.

A ..Magyar Könyvtár“ a szépirodalom mellett az is­
meretterjesztő irodalomnak i~ tág tért nyit: közöl történeti, 
irodalomtörténeti és rokoniárgyu müveket i-=.

A ..Magyar Könyvtár“ famentes, sohasem sárguló 
papíron, világos, tiszta nyomással jelenik meg.

A ..Magyar Könytár“ egy-egy füzete 3.—4 ívnyi s a 
körülményekhez képest nagyobb is lesz,

A „Magyar Könyvtár" egy-gy füzetének ára 15 
krajezár.
Havonként legalább két füzet jelenik meg.

A ..Magyar Könyvtár“ első tiz füzete már megjelent 
és következő

1. Katona. Bánk-Bán. Be­
vezetéssel ellátta Beöthv 
Zsolt.

2. Guy de Maupassant. 
Elbeszélések. Fordította 
Tóth Béla.

3. Berzsenyi válogatott 
ódái, életrajzi bevezetés­
sel.

4. Coppée Fér. Akovások 
sztrájkja és egyéb elbe­
szélő költemények.Ford. 
Radó Antal.

5. Kisfaludy. A kérők. 
Beöthy Zsolt beveze-

G. Sipnlusz. Humoros tár- 
czák.

7. I)e Amicis. A bor, 
ford. Tóth Béla.

S. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem,

9. l)e Manner- Potter 
Trilby. Ford. Fái J. B.

10. Csokonay. Dorottya.
11. 12. Arany J. váloga­

tott balládai.
13. Olasz elbeszélők.
14. Petőfi. Útirajzok.
15. A kain éli ás hölgy, Du­

mas drámája.
1G. Szomaliázy. Légyott 

hármasban.
Egy-egy füzet ára 15 kr.

pénz előzetes beküldése esetén bérmentve küldi az |
„EGYETÉRTÉS^

Papnövelde-nfckiadóhivatala Budapesten. ÍV.

Jókai Mór, 
Sándor és 

Viktor

Bródy
Rákosi

... 1.&0-5!-

VM,6dLV!T2*', JAtálIá. mellatt, orr«, ,ek,n-
r,*íl7k szerint teljesen biztos es ártalmatlan.
Uumrai és halhóiyag tnczatonkmt ..._______ ,___ .. _
Capottes amen can* (rövid)......... .........................................™ ___
Párisi nßi szivacska ____ ___ ___ ™__

Eredett pe=<arium oelusivum (PelipőrM)"*MmTÍnK-a"" tanár
szerinti vezetővel____________ __ e - q0_9 r.n

Szab. haviba.j elleni kötelék „Diana öv“ ™ " Z 3 óO—E —
minden hölgynek nélkülözhetien! — . .

Gyűjtemény nraknak-----------------------------------------------------3 - 10 -
10 frtnyi megrendelésnél árkedvezmény. Megrendelések pon-

és diseret^n eszközöltetnek. 318S4
KELETI J. Bn^;:^KŐ”„b„btí,Xr-m .7.
— Ar;egyzék ingyen zárt boríték ban.

szerkesztik ezt a nagy album 
alakú díszmunkát, a mely 
liarmincz füzetben jelenik

esetre 
sem többen.

meg es semmi

A nyolexadik füzet tartalma:
Báró E obblhoff-Dier Antal. — Récsey Ádúm — A világszellem és Dobi ur. — 

Róth és Philippovich serege leteszi a fegyvert Ozoránál. — Latour elfoga- 

tása. — Gróf Latonr Tivadar. — A bécsi nép felakasztja Latonrt. — Lőpor- 

szaru. — A zalanthai vérfürdő. — Vécsey kürtje. — Hunyadznegyei oláhok a 
Zsil-völgyéböl. — Előőrsön. — Jellachich és tábora Schwechatnál. — Görgei 

Artúr. — Görgei és vezérkara. — Snplikácz. — Hnrbán. — Bécsújhely 

kulcsa. — Windischgratz. — Osztrák vadászok. — Osztrák könnyű lovasok — 

Windischgrütz kiáltványa. — V. Ferdinand levele a néphez. — Magyar- 

csákó 1848-ból. Vasas német csákója. — Osztrák gyalogosok. —- Osztrák 

dzsidás előőrsön.

Éüyv-

mmm
-WBse

Ha valamely ' nyomtatvány, 
vagy kép mellékeltetnék még 
külön e 30 füzeten túl, a 
kiadók és a szerkesztők kö­
telezik magukat, hogy ezeket 
ingyen küldik és igy az egész 
nagyszerű munka ára semmi 

körülmények között

nem lesz több 9 frtnál.

Az ^EGYETÉRTÉSE kiadóhivatalának

Budapest*
X6<em.cl®Eő*Iaf2»e

Alulírott ezennel megrendelem az ily czimu müvet-

EZERNYOLCZSZAZNEGYVENNYOI.cz.
A Magyar szabadságharcz 1848—1849-ben.

Szerkesztik: JÓKAI M„ BRÓDY S„ RÁKOSI VIKTOR.
530 iüzetben 530 kr aj ozá.rj Aval

és kérem a füzeteknek a megjelenéskor való pontos megküldését. Elő- 
fizetek és beküldők postautalványon:
e füzetre... irt 1.SO I a» füzetre . . . .

1“ ,, ..... 3.80 30 „ . . . :
disaiIcötésU példányra ifi frt.

7.SOe.-

Hely és kelet. Név és állás.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnöveldertilícga 8. sz.

Meghívó.
A „Breznóuányai Részvényes Takarékpénztár“ társaság

XXrV. rendes közgyüSését
1898. évi február hó 20-án dólntán 2 órakor Breznó*
bányán az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a L ez. 
részvényesek tisztelettel megbivatnak.

Xapirencl;
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Az 1897-ik évi zárszámadás és az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A tiszta nyeremény felosztása.
5. A felmentvény megadása fölötti határozat.
G. Az igazgató jelentése, illetve kérvénye hosszabb szabadság 

idő megadása végett.
7. Az igazgatóság felhatalmazása az esetleg megtartandó 25 

éves jubileum iránti intézkedések megtételére.
8. Az igazgatóság */$ részének leköszönése, uj választás és 

a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
9. Indítványok,
Breznó bányán, 1898. évi január hó 9-én

Az igazgatóság nevében:
Dr. Mikszáth János,

igazgató.
Felügyelő bizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!
A „Breznóbányui részvényes takarékpénztár“ felügyelő bizott­

sága tisztelettel jelenti, hog>- az 1S97. évi deczember 31-én 
lezárt üzletévnek forgalmi, mérleg- és vagyonkimutatását, 
valamint nyereség- és veszteségszámláját az intézet fő és 
segédkönyveivel összehasonlítottuk, tüzetesen megvizsgáltuk és 
a számvitelt minden irányban a legjobb rendben találtok.

A kereskedelmi törvények és a társasági alapszabályoknak 
megfelelöleg, az ügyvezetést az év folyamán át állandóan eber 
figyelemmel kisértük, az intézet pénztárát, az értékpapír 
állományt, a váltókat, előlegeket, jelzálogokat és kezességi 
kötvényeket idöszakonkint részletesen megvizsgáltuk, és teljes 
megnyugvással jelenthetjük, hogy az intézet vagyonának keze­
lését, minden ágban, mindenkor rendben találtuk.

Az előre bocsátottak nyomán hozzá járulunk ezennel az 
igazgatóságnak a 2G.75G korona 14 fillért tevő tiszta nyereseg 
felosztására vonatkozó indítványokhoz, és azt elfogadásra 
ajánljuk, s egyúttal fennti jelentésünk alapján az igazgatósúj 
és hivatalnokok tevékenységére nézve indítványozzuk, saj t 
működésünkre nézve pedig kérjük, a felmentveny megadását.

Breznóbányán, 1898. évi január hó 20-án 
A felügyelő bizottság: Csipkay János, felügy. biz. elnök. 
Kilvády Román, felügy. biz. tag. Fleischer János, feiugy. 

bizottsági tag.

Mérleg-számla.
Vagyon: Pénztári készlet 1897. évi decz. hó 31-én 

32.943 kor. 34 fill. 2384 darab leszámítolt váltó 586.5GG kor. 
14 fill. 40 darab előleg 55.504 kor. 1731 darab kezességi 
kötelezvény 342.03G kor. 62 darab jelzálog kötelezvény 
137.594 kor. 28 fül. Hátralékos kőlcsün-kamatok 3.035 kor. 
20 fill. Bútor és felszerelés 10% levonásával 1.110 kor. 42 fill 
Ügyészi előlegek 780 kor. Váltó ovatolási dijak 98 kor. 86 fill. 
Értékpapírok 178.G95 kor. 20 fill. Pénzintézeteknél elhelyezett 
tőkék és decz. 31-ig járó kamatai 83.048 kor. 5G fill. Letétek 
5.G00 kor. Összesen 1.427.012 kor.

Teher. Részvénytőke 91.000 kor. Tartalékalap 35.179 kor. 
98 fill. Külön szabad rendelkezési alap 53.218 kor. 2G fill., 
1S97. évre járó 4° „ kamata 2.128 kor. 74 fül. Intézeti tiszt­
viselők segélyalapja 3.492 kor. IS fül., 1897. évre járó 4% 
kamata 139 kor. US till. Retéttőke 1,136.307 kor. 58 till. 
Függő betétkamat 23.135 kor. 44 fill. Óvadékok 5.600 kor.
1896. évre fel nem vett osztalék 54 kor. 1897. évi nyereség 
26.75G kor. 14 fül. Összesen 1.427.012 kor.

Veszt- és nyer-számla.
Kiadás: Betétek atán kifizetett folyó kamat 603 kor. 11 fill. 

A betelek junius 30-án előirt kamatai 22.783 kor. 53 fill. 
A betétek decz. 31-én előirt kamatai 23.135 kor. 41 fill. == 
4G.527 kor. 08 fül. Tiszti és szolga fizetések 4.980 kor. Napidijak, 
felügyelő-bizottság tiszteletdijai és igazgatósági jelenléti jegyek 
3.065 kor. 24 fül. Lakbér 800 kor. Irodai beszerzések és Író­
szerek 99 kor. 04 fül. Könyvek és nyomtatványok 645 kor. 
88 fill. Posta- és távirda-dijak 123 kor. *88 fül. Fűtés, világítás 
és tisztogatás 186 kor. 52 fül. 10% leírás, bútor és felszere­
lések után 123 kor. 38 fül. Jövedelmi adó 2.541 kor. 04 till. 
III-ad osztályú kereseti és pótadó 400 kor. 70 fill. Úti adó 
193 kor. 52 fill. Iparkamarai illetek 80 kor. 48 fill, illetek- 
egyen-érték 17 kor. 54 fill. Bélyegilleték 45 kor. 76 fül. 
10%-os betétkamat adó 4.652 kor. 70 fill. Osztalék utáni 11. 
fok bélyegilleték 58 kor. 24 fül. Kegyadomány 42 kor. 50 fül. 
Külön szabad rendelkezési és tisztviselők segélyalapjának
1897. évre járó 4% kam. 2.26S kor. 42 fill. 1897. évi nyereség 
26.756 kor. 14 fill, összesen 93.608 kor. 6 fül.

Bevétel: Váltó kölcsön utáni kamat 38.322 kor. 64 fill. 
Előleg kölcsön utáni kamat 3847 kor. 26 fill Kezességi köt­
vény kamat S0.8Ü4 kor. 92 fill. Jelzálogkötvény "kamat 
10.914 kor. 10 fill. Késedelmi kamat 891 kor. 4 fill. Beiratási- 
dij és könyvecskék 151 kor. 80 fül. Intézeteknél elhelyezeti 
tőkék utáni kamatok 70% adómentes 5128 kor. 32 fiU. Érték­
papírok kamatai (adómentes) 7163 kor. 98 fill. Értékpapírok 
utáni nyereség 6384 kor. Összesen 93.608 kor. 6 till.

Breznóbányán, 1897. évi deczember hó 31-én.
Szinovitz Lajos, pénztárnok. Dr. Mikszáth János, igazgató. 

Tagányi István, könyvelő.
Jelen veszt- és nyer-számlát tüzetesen átvizsgáltuk s a szinte 

megvizsgált fő- és mellékkönyvekkel üsszebasonlitvai minde­
nekben megegyezőnek és helyesnek találtuk.
Kilvády Román, felügy biz. tag. Csipkay János, felügy. 

biz. elnök. Fleischer János, felügr. biz. tag.
Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése valamint az 

1897. évre szóló mérleg és nyereség- veszteségszámla a 
a közgyűlést megelőző 14 napon át az intézet helyiségében, a 
hivatalos órák alatt bármely részvényes által megtekinthető.

SZERKESZTŐ
SODAPEST,IV.PAPSÖTElJ

d

: MEM KCLDII 
csík jtBMBRas umtoij 

ELŐFIZETÉSI
Tidélre postán v. helyben hl
1>T én* .... 80 Irt. 1 Egy aJ 
Kgy »á érre . . M> frt.} Egy húl
ItttftMr«: S hóra Németorszl 
pysaoBa-. Ola«-, Orosz-. Tőrök-.I 
országokba, Svájcz-. Romániai 
valamint amaz országokba, te
asemő&éshsi tartoznak, negyedéi
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1896. KAI

Hol a|
Bánffy et consor 

egyezés! hajósok, 
„junctim* irányába 
Magyarország felől | 
junctim a hires 
meg kell haladniokj 
ismeretlen és belát! 
rölhajózni akarják. | 
hogy ezt a kOrü 
nek tartották, mert| 
állandóan veszedq 
nek, melyek a lj 
visszariasztották, hl 
vegyék. De ki kg 
Bánffy Dezső siker 
de Gama dicsőségei 
pok legalább váltig! 
magyar miniszterei! 
gát a junctim elvi 
semmi áron, holott 
dik, az osztrák koj 
szabadulni a korák 
ség szorító nyakia 
igy volna, ez dicse 
Bánffy urnák 
Mert a magyal­
ban épen nem 
rülliajózás hősi u| 
rata ellenére jutott! 
igyekeznek kérkedíl 
mány közlönyei elf 

Köztudomású de 
tárgyalásokba a jul 
részről vették elöl 
linski nyilvánosan | 
ban, hogy a gazé 
trák kormány csa 
fogja a íürvényall] 
átboesátani, ha 
vénynyé válhat ik 
magyar1 kormány 
mány ez álláspo| 
vette. Csak az eile 
zéki sajtó — mi 
és hirdették, hogy! 
kell föltétlenül a ji 
kell föltétlenül ragl 
az osztrákok neiall 
ellenzék akarta fa 
get, hogy az eset] 
lásnak csakugyan 
lányosnál nagyoblj 
legyen módunk 
felállítása állal Mai 
cziáiis jövedelmei 
előnyükben a m| 
tositani. Akkor 
párti sajtó, mely 
ezélzatába öltözkütj 
gesztusaival íoidu 
ben keserves széni 
ellenzéki pultoknál] 
az osztrák álláspol 
önmegtagadás tehá| 
belátja, hogy a mJ 
sáért az ellenzékül 
gadnia es ha ezt 
ellenzéki igazságotl

Mnpárto
(A tüzoktatásúg)! mini: 
Pesten 1842-ben 

kiéli it ást s attól az i> 
esztendő, hogy ama 
szenek, Markó karol; 
oyében is ne gvöny- 
publikum. A külföldi 
résnek Örvendő müv 
sárt Ígérő piacz kerej 
érzett nagy ragaszkoi 
zánk évról-évre eliáti 

A magyar fővárosi 
Bég mesterségesen 
képzőművészet; fölvij 
sen érezték: ajánlasd 
szükségből, akár nag] 
lesen vállalkoztak, j 

A közönség megnél 
talán gyönyörködött ] 
művészetek fényűzést] 
kép megvásárlásáról,] 
lekeztek meg a türla] 
mi sem jellemzi jobn 
czikke, melyben az 
okolni, hogy tarla] 
sík föl nagyobb d 
művészei. „Mondják 
képet veszünk Pested 
a ieküldést. Igaz, kei 
lelkezett intézetünk ti 
vát ember pedig ned 
nincsen még nálunk 
divattá a képgyüjtem 
csak azt mondom: j 
Károlyi György nagy 
pompás teremszámya 
len egy olajfestmény! 
szépen, mi ízletesen 
damaszkokoa a még 
rámákba zárt festmei 
rendre nagyjaink báp 
magát Seéchenyi isív 
olajfestményeket lein 
képeket t! !* És jegyi
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